

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
وَلَقَدْ لَعَنَّاهُ لَمَّا كَفَرَ بِالَّذِي بَدَّلْنَا نَحْنُ لَهُ دِيْنَهُ



شرح چندہ سالہ  
پچھ روپے  
ششماہی ۵۰-۳۰  
عالمک غیر  
۵۰-۲۰ روپے  
فی پپر ۱۳ نئے پیسے

آئیڈیل  
شرح و تحفیظ لقیابوری

جلد اول نمبر ۲۹ رجب الاول ۱۳۷۹ھ یکم اکتوبر ۱۹۵۹ء

### انصار احمدیہ

برہ ۲۸ ستمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ جنمہ اللہ کو برکت  
محبت کے مذوق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بذریعہ تار اطلاع فرماتے

ہیں کہ:-  
حضرت اقدس کی محبت متدرج ہوتی جا رہی ہے۔ (المحمدیہ)  
احباب اپنے محبوب امام کی محبت کا لانا بلاوہ دانا ہی محبت کے لئے خدایم دعا ہی التزام  
کے جاری رکھیں۔

تادیاں ۲۸ ستمبر تک ایک دن کے رات کی کارٹی حضرت نبی محمد الرحمن صاحب تادیوں یوں ہوتے  
کویت والیں تشریح کے لئے حضرت نبی محمد الرحمن صاحب تادیوں یوں ہوتے  
منصف محسن زمانے میں اسکے پیش از اسباب مخلوط کا جواب دینے کی سعادت فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں  
دو جو کہ تادیر جماعت میں صحت و وسعت سے رکھتے تادیں۔  
تادیاں ۲۹ ستمبر فرم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب اہل دیوبند خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

## سورۃ کاسیاب

انکم مروی صحیح اللہ صاحب بخارج احمد یوسلم مشہور ہیں۔  
سورۃ بحرات کا ایک مشہور اور قدیم  
شعر ہے۔ یہی طرف سے دریا ہے تا جیہ  
کا حصہ ہے کے ہے۔ ہندوستان کی وہ  
سیدہ جی جہاں عربوں کے تجارتی جہاز  
آیا کرتے تھے۔ ان ہی تقاضہ۔ عند اور  
رگوں اور کاسیاب کے ساتھ سورۃ کاسیاب  
لحق آتا ہے۔ عند مغلیہ میں سورۃ کو برسی  
احبت حاصل تھی۔ اسے "باب" کہا جاتا  
تھا۔ حاجون کا قافلہ ہمیں سے "کوسہ" کے  
سے روانہ ہوتا تھا۔ تاہی ندی سورۃ کے  
قریب عند یعنی بحر عرب سے ہلی علی ہے۔  
سورۃ سے دو یا تین میل کی ہے بعد  
بان کی کہ حد شروع ہوا جاتی ہے۔  
انگریزی کو "تجارت کا ایک مرکز تھا"  
۱۹۱۷ء میں انگلستان کے بادشاہ جس  
اول کے سیزر قسطنطنیہ کا جہاز بھرنے  
دیا۔ اس میں حاضر ہوکر ہندوستان میں تجارتی  
کو کسب نام کرنے کا اجازت حاصل کی اور  
سب سے پہلے سورۃ میں ہی انگریزی تجارتی  
کرتی تھی۔ اور یہ ہمیں سے ہندوستان  
کی طرح اپنا جہاں تمام ہندوستان میں  
پھیلا دیا۔

نسل لہی دیوار سورۃ کو تاجی کے  
سلیاب سے مخلوط رکھنے کے لئے  
اس کے ارد گرد ذہن لہی ایک معنی  
موسی دیوار تھی کی تھی۔ یہ دیوار تاجی  
کے جڑ سے ہونے پائی کے تبدیل نہ  
کھاتے کھاتے جو جسے کور وہی  
ہے۔ تاہی کے تیز و تند کاسیاب لہے ال  
کی کور ہی سے لانا ہ اٹھاتے ہونے  
ایک ہ دیوار میں با اسب شکاف کر  
دیا۔ اور یہی ہے رتبہ شہ کو بر تراجی  
کو شہ صرۃ کاسیاب کی زو میں کاسیاب  
شہرستان ہندو غم تک کاسیاب  
موتی دیوار کی تاجی کا کاسیاب آدمی ہی

اور رخصت کی اور بی شاخوں پر بنا ہوگی  
ہیں۔ اس لئے کہ ہر گز نہیں کو اپنا  
بیشا یعنی ماں باپ۔ لہا ہی نہیں۔ شہر اور  
بیوی با د آگے۔ اور ان کی لہی کاسماں  
آئینوں کے ساتھ پھر گیا۔ کیا کیا مت کی  
گواہی اس سے زیادہ سخت ہوگی؟  
طوفان لوح کا منظر سورۃ کے  
معیبیت زدوں کی کہ وہ کے لئے فوج کے  
زوجوں کو بگاڑا۔ ملکا خود بھی کرتے۔  
کئے اور شہر سے دوری رک گئے۔ جو سو ذی  
برش طلب کی گئی۔ تب کہیں ان معیبت  
زدوں سے رہنا قائم ہو سکا۔ ان کی حالت  
زار کا کیا پوچھنا ہم گندوں سے سلیاب  
کے پانی اور شیریں لکت پت میٹھے ہیں۔ رات  
کی وحشت کا کہ رہی اور سلیاب کا خوفناک  
تڑھکا نہیں نہیں ناگزیر سے دور آ رہا ہے۔  
کھانے کے لئے دان اور پھینے کے لئے  
صاف پانی میسر نہیں۔ انہیں خاطر رک  
بگنیوں کے کا گیا۔ کھانے کے لئے نلہ  
اور پینے کے لئے صاف پانی دیا گیا۔ ان  
سے جب پوچھا گیا کہ یہ کب اور کسے پڑا  
راہوں میں سے ہوایا دیا کہ ہم نہیں جانتے  
ہم اسے کورن اور بازاؤں میں ہوشی د  
ستی کے ہوتات کورن اور سے ملے کاسیاب  
اس تہا رہی ہے میں آن دو چاہا ہم نہیں جانتے  
تھے کہ "اے اللہ صفت" اے کے اور پانی  
مکان ہم یہ کس پانی میں غرق تھا جس کو  
اس وقت رہ رہ کے وہ پڑا پانی یاد رہی  
تہیں میں فرعونان لوح کے وقت ان کے  
فرما کے سب سے پناہ لہی ہی تھی۔ مگر وہ بناہ  
نہ سے کاسیاب۔ ہم ہاں باری سر پئے تھے  
کہ کیا جمانا ہی ہی حکم ہوئے والا ہے۔  
اشعار قدرت  
سورۃ کاسیاب آت  
تک برکوع سے ہیں کہ آکر قافانہ قدرت  
ہیں یہ کیا ہو رہا ہے۔ آسم ڈوبا۔ کشنبر  
غرق ہو اور امانے جاتے اس فقرہ پانے  
دو کورن اور شہر سورۃ کو آج پانے فریہ  
پانے ہیں اس وقت ایک آواز آتی

ہے۔ درخشوت و ہیبت ناک آواز۔ کوئی نشہ  
اور جہاں سے زمین کی طرف اشارہ کر کے  
کہ رہا ہے۔  
" اسے پر اپنا وہی اس میں نہیں آت  
اسے ایشیا تو جو ہندو نہیں آت  
اسے جزائر کے رہنے والوں کی مسجد  
خدا تمہارا مدد نہیں کرے گا۔ میں  
شہر نڈا کرتے دیکھتا ہوں اور  
آبادیوں کو دیوان پاتا ہوں۔ وہ  
داعیوں کا ایک دولت تک فاضل  
رہا۔ اور اس کی آنکھوں کے سامنے  
سکو وہ کام کئے گئے اور وہ شہر  
رہا۔ مگر وہ ہیبت کے ساتھ  
اپنا چہرہ دکھانے کا جس کے  
کمان بٹھنے کے ہوں سنے کہ وہ دست  
دور نہیں۔ میں سے خوشی کی کہ  
خدا کی امان کے نیچے سب کو بھی  
کروں۔ ہر فرد تھا کہ آتہ برکے نشہ  
پور سے ہوتے ہیں سب سے کاسیاب  
اسی ملک کی زبٹ ہی تریب آتی  
جاتی ہے۔ لوح کا زمانہ تہا ساری  
آنکھوں کیے سامنے کھاتے گا۔ اور  
لوٹ کی زمین کا فائدہ ہم ہمیشہ خود کو  
لانگے مگر خدا غضب میں بھیبت  
تہا کہ تادیر پھر کہا داتے جو خدا کو  
چھوڑنا ہے وہ ایک کیرا ہے نہ کوئی  
اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ قزحہ ہے  
نہ کہ نذہ نہ رقیقہ۔ اے اللہ صفت"  
کئے ہیں کہ سورۃ کے سب سے ہر ماحول  
کا رگزار ڈور تو رہا ہے۔ کاش اب اس انشہ  
مشیت کو کسیدہ اور پھر کر کے کہ قدرت  
تہا کہ برکون اناہ ہے اور نہ وقت ہے پانے  
رگزار کیوں تو رہتے ہمارے ہیں۔ لہا کہ کاسیاب  
ڈور جی ہاں۔ کاسیاب ہو کہ کاسیاب  
ہونے سے ہر کہ کسیدہ اور پھر عبادت کا تہا  
جڑا ہی سے تہا ہے کہ اب لوٹ آتے  
کی کیفیت رطلے پانے ہیں۔ اس کی ایک  
دیوار میں سلیاب کے ایک ہی تہا  
ہر گز نہیں کیا جیہاں رگزار تہا  
عالموں کو نہ کہ آتہ۔ اس میں ہر گز نہیں

موضوع: ایک کنڈر سلسلہ

ہفت روزہ بدرقاہان

# زمین سے چاند تک

پورے طور پر ان کے عروج حاصل کرنے کے سلسلہ میں حضورؐ کے غمزدگی کا یہ سلسلہ دونوں لفظوں میں لکھا گیا ہے۔

فِي الْأَرْضِ ظَلَمَةٌ فَلْنُقْتِلْ مِنْ فِي السَّمَاءِ فَنُفِيسِدْنَ يَنْشَأُ بَهِيمٌ إِلَى السَّمَاءِ جَبْرًا وَاللَّهُ يَنْشَأُ بَهِيمٌ مُخْتَصِفًا ذِكْرًا رَحِيمٌ

مصحح سلم بحوالہ شکوۃ (۱۹۸۱) وہ لکھتا ہے کہ زمین سے والوں کو قتل کر لیا اب آسمان میں بے راہوں کو قتل کریں چنانچہ اس عروج سے وہ اپنے تیروں کو آسمان کی طرف بھیجیں گے جو کہ نتیجہ میں اللہ تعالیٰ ان کے تیروں کو خونوں کے سنگسار میں لگیں حالت میں لوٹائے گا۔

صبروں سے انسان چاند پر جانے کے خواب دیکھ رہا ہے۔ مگر باوجود ہمیشہ رکشوں کے اچھی ننگ اس کا خواب بے اثر نہ ہوگا۔

نہیں ہوگا۔ البتہ اس سلسلہ میں ہر دور لگاؤ اور محنت اور سختی ترقی کے نتیجہ میں موجودہ دور کا انسان اس قابل ہوگا کہ زمین سے چھینکا پتھر ایک یا پندرہ سو گز بلند کیا جائے۔

پہلے کو زمین سے آسمان کا فاصلہ ۵۹۰۰ میل ہے۔ اگرچہ اس کا فاصلہ ۵۹۰۰ میل ہے۔ اگرچہ اس کا فاصلہ ۵۹۰۰ میل ہے۔ اگرچہ اس کا فاصلہ ۵۹۰۰ میل ہے۔

جس بعد میں کوئی راکٹ سرخ ہونے لگے کہ چاند پر پہنچا اور راکٹ کی ظاہر میں کلاہ صورت تیسرے سطحی سطح سے اور اس طرح راکٹ کو کھلانے آسانی سے چھوڑنے کا مقصد ہی تمام تہذیب ہے کہ ان کے ذریعہ فضا پر آسانی کے علم کا انکشاف کیا جائے۔ وہ تو کچھ آج سے سیکڑوں سال پہلے شروع ہو چکا ہے۔

ہاں اللہ علیہ وسلم کی نبیؐ کی ہوتی باقی انسان سے پوری تہذیب جس سے اس بات کا پختہ ثبوت ہو چکا ہے کہ اس کا انکشاف کا یہ سلسلہ والوں کی فضا ہے۔ اور وہ بالکل انقباض لینے میں غلام سے کچھ اپنے بزرگ پر یہ بدوں پر تیل زہرمت کھاتا ہے۔ بے بعد اس کے وال دنیا اپنے وقت پر پورا پورا پختہ ہو چکا ہے۔

روس نے فرما دیا ہے کہ اس کا سرخ چاند بھی راکٹ کے ذریعہ چاند میں پہنچایا گیا ہے۔ چنانچہ اس کا کمزور امریکہ میں صدر آئزن ہارر کا ملاقات کے وقت خود شریف برصوف کی خدمت میں بطور تحفہ پیش کیا اور وہ صوف نے اسے قبول کر کے اپنے ملک کے عجیب گھر میں رکھنے کا فیصلہ کیا۔

اس کا پتہ فرمایا دیا کے لئے ایک تجربہ سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتی۔ زیادہ سے زیادہ اس سے سائنس دانوں کے ایک بڑے گماندار کا نظریہ جتنا ہے۔ مگر اتحاد و بی دینی کے مقابل پروردگاری دنیا میں چاند پر پہنچنے والا ہی روسی راکٹ اپنے اندر بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ مہتمم جانتے ہیں کہ اس وقت روس اتحاد و بی دینی کا علمبردار ہے۔ مگر عجیب اتفاق ہے کہ کبھی چاند کو وہ اپنی ماوی ترقی اور آسانی برتری کے لئے موجب و سمجھتی ہے۔ اس میں مذہب اور ہنر باری خدا کے کارزار میں ثبوت ملتا ہے۔ آج سے ۱۰۰ سال پہلے نبی عربی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ سے علم پاکر آئینہ زمانہ میں باوجود باوجود کے روئے زمین پر چھل جانے اور ان کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی خدمت کے ظہور و بزمیہ کی خبر دی۔ مگر باوجود باوجود باوجود کے دنیا بھر میں غلبہ پائینے۔

## چاند پر پہنچا دیاراکٹ اپنا روس نے

اللہ تعالیٰ صاحب قافی محمدی نور الدین صاحب اکمل رحیم

چاند پر پہنچا دیاراکٹ اپنا روس نے جو خبر دی غمزدگی صادق نے مکی ہے صحیح ایک حیدر باقی ہے یعنی خون آلود تہذیب

والس آئے گا نشان لے کر پہنچ چکا صریح عالم بالا کے اسرار غشی لا انتہا پائین سکتے ہیں باوجود اور باوجود قبیح کھال آتاری جائیگی یعنی بھی ہفت نفاک کی پہرہ آئے گا غلبہ نور حقیقی کا مسیح چاندنیوں کا رب روحانی۔ یہ کرتا ہے دعا خاک را کسل غلام حضرت محمدی صیح

اس میں اس خبر کی طرف اشارہ ہے کہ ۱۴ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو روس نے اپنا راکٹ چاند میں چھلایا۔ اس میں مسیح سلم کی گورنر اس آسمان کی گورنر روایت کے اس معنی کی طرف اشارہ ہے جس میں حضرت خیر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے یاجوج ماجوج کے غلبہ کے متعلق فرمادے ہوئے خطبات میں فرمایا: فَيُؤْتُونَ بَشَرًا جَمِيعًا إِلَى السَّمَاءِ فَيُفِيسِدْنَ اللَّهُ عَلِيمٌ بَشَرًا جَمِيعًا ذِكْرًا رَحِيمًا وَكَانَ اللَّهُ عَلِيمًا بِمَا يَصْنَعُونَ

اپنے تیرے حاجی کے خون آلود حالت میں ان کے پاس واپس لوٹنے کے لئے پورا

استعمال میں آجائیں۔ اور دنیا باوجود باوجود کے چھوڑے ہوئے خویش تیروں کو آسمان سے نکلنے اور دنیا بچھڑے !! وَاللَّهُ اعْلَمُ بِمَا تَصْنَعُونَ

یہ صورت اس عالمگیر تہذیب کی شکل میں ظاہر ہو چکی تیاریاں اس وقت دوزخ کی بیخوں میں اور سے زور سے شروع ہو چکی اور وہ تباہ کن آفات حرب جن کی تیار کیا ہیں دن رات صرف کئے جا رہے ہیں

## اعلان بحالی وصیای

- مندرجہ ذیل وصیای علیہ السلام پر ادا کرنے فرمادی ہیں:-
- ۱۔ حکم حبیب اللہ صاحب مرمی ۱۸۹۶ء کا پتور
  - ۲۔ محمد شفیع صاحب " ۱۸۷۱ء
  - ۳۔ محمد اسماعیل صاحب " ۱۸۷۱ء
  - ۴۔ دل محمد صاحب " ۱۸۷۱ء
- رئیس کورٹ ہشتی مقبرہ قادریان

## مکرم بابا کریم الہی صاحب رویش قادریان کی وفات

اِنَّ اللّٰهَ وَاَنَا الْيَكِيْنُ رَاٰجِعِيْنَ ہ

قادریان ۲۵ ستمبر کو رات دینی پورہ کی دو سنیانی شب (برقت گیارہ بجے) مقامی درویش مکرم بابا کریم الہی صاحب وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آج کو دنیا بھر میں مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل امیر مقامی نے فرمایا کہ تفسیر راوی کے ساتھ مرحوم کی نسا و نسا نہ بڑھ جائے اور ہر شے حقہ میں بارش کا پانی چھوٹنے کی وجہ سے مرحوم کو سمجھنا لایق ہے کہ قریب امانت دہن کیا گیا۔ مگر بابا صاحب سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے صحابی تھے اور ایک عرصہ سے توجہ فرماتے تھے چھوٹے بھائی سے معذرت ہو چکی تھی اور انھوں کی بیٹائی بھی جاتی رہی تھی۔ مرحوم بڑے دعا گو اور شیک سیرت بزرگ تھے۔ اصحاب مرحوم کی ہندی درجوات کے لئے دعا فرماتے تھے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

### مختصر

## زندگی کے تین دور۔ بچپن۔ جوانی اور بڑھاپا

افراد کی طرح قوموں پر بھی تینوں دور کے تین جہانیں صحابہ پر بھی آئے اور انہوں نے ہر دوں اعلیٰ ترین نعمتوں کی

انحضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایک اللہ تعالیٰ العزیز المذکورہ ۱۱۰۰ھ (۱۹۱۹ء) بمقامہ بیت المقدس الفضل علیہ

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
اللہ نے ہر ایک چیز کے لئے

### ایک عمر مقرر کی ہے

اور پھر اس عمر کے لئے جتنے دن ہیں۔ پتیلے کو مددی کا دور ہوتا ہے۔ پھر طاقت کا دور ہوتا ہے۔ اور پھر ضعف کا دور ہوتا ہے۔ نوبت نامبر رکھنے والی چیزیں ہمیشہ سراسر نازوں کے تحت چل رہی ہیں۔ اور اگر وہ اپنی حیات بطریقے کے نیچے چلیں تو ان پر یہ تیروں اعداد لگتے ہیں۔ یعنی چیریں ایسی بھی ہوتی ہیں جو حیات بطریقے حاصل نہیں کرتیں اور بعض وجود دنیا میں ایسے بھی ہوتے ہیں۔ جو اپنی حقیقی شکل اختیار کرنے سے پہلے ہی منسلک ہو جاتے ہیں۔ جیسے انسانوں میں

عورتوں کے اور دوسرے جانوروں میں مارواڑوں کے علی مناسبت ہوتے ہیں۔ انہی پیدا ہونے والی چیز ایسا حقیقی وجود حاصل نہیں کرتی کہ تلف ہو جاتی ہے۔ پھر

بعض ایسے وجود بھی ہوتے ہیں

جو حقیقی وجود حاصل کرنے کے بعد اور اپنی کامل شکل اختیار کرنے کے بعد اپنے کوئی اور اپنی طاقتوں کو ظاہر نہیں کر سکتے جیسے بعض بچے پورے عمر میں صاف ہر جانتے ہیں یا مرد بچے پیدا ہو جاتے ہیں یا پیدا ہوتے ہی مر جاتے ہیں۔ یہ کچھ وجود ایسے بھی ہوتے ہیں جو کمالی وجود حاصل کر لینے کے بعد ان کوئی اور طاقتوں کو ظاہر کرنے لگتے ہیں جو خدا تعالیٰ نے ان کے اندر

پیدا کی ہوتی ہیں۔ لیکن اچھی کمزوری یا کمزور ہونا ہے کہ وہ مر جاتے ہیں۔ خواہ وہ وجود والوں میں سے ہوں یا جانوروں سے جیسا کہ بعض لوگوں کے بچے جنھوں نے عمر میں فوت ہو جاتے ہیں۔ پھر کچھ ایسے ہوتے ہیں۔ جو اس عمر سے ترقی کر کے جوتی کر پختے ہیں۔ لیکن بیشتر ان کے کو جوانی اپنے کمال کو پہنچے وہ جوانی کے ابتدائ میں یا در میان ہی میں مر جاتے ہیں۔ لیکن کچھ بقیہ ایسا بھی ہوتا ہے جو زندگی کے ان تینوں دوروں میں سے گزرنا ہے۔ یعنی بچپن میں سے گزر جاتا ہے۔ جوانی سے بھی گزر جاتا ہے۔ اور بڑھاپے کا زمانہ بھی اس پر آتا ہے اور وہ بڑھاپے میں اپنی زندگی کا کچھ حصہ

جہاں کے لئے مقرر ہوتا ہے گزرتا ہے۔ یہ

### تینوں دور

ایسے اندر الگ الگ رنگ رکھتے ہیں۔ اور یہ تینوں دور ایسے ہیں جو اپنے اندر خوبیاں بھی رکھتے ہیں اور ان کے ساتھ کچھ خرابیاں بھی ہیں۔ بچپن کی خرابیاں ہمیشہ چھانٹنی کی وجہ سے ہوتی ہیں۔ چونکہ اس عمر میں انسان کو علم نہیں ہوتا کہ وہ کیا کر رہا ہے۔ اس لئے ایسی حرکات کر سکتا ہے۔ جو اس کی ذات کے لئے بھی مضر ہوتی ہیں اور دوسروں کے لئے بھی۔ اسی طرح بڑھاپے کے دور کے لئے سب اذیتاں وہ چھانٹنی کی باتوں کو کوشش کر اپنی علم سمجھتے ہے۔ جیسے

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

فرماتے ہیں۔ کلہ من لودجہ لیلہ علی الذطرۃ فاجوانہ یتھودا تہ اد ینعد وانہ اول محسانہ یعنی جو کو لاشعرا اسلام پر پیدا ہوتا ہے۔ لیکن اس کے دل میں بیرونیت، فقرائیت اور عجمیت کی غلط فہمیاں ہیں اس کے دل میں ڈالتے رہتے ہیں۔ اور بچپن کے وجہ سے چونکہ اس کے اندر امتیاز کرنے کا مادہ نہیں

ہوتا۔ اس لئے وہ ان باتوں کو قبول کر لیتا ہے۔ خواہ وہ باطنی لطف کے لحاظ میں فراہ عقل کے خلاف ہوں اور خواہ وہ ایمان کے خلاف ہوں۔ تو یہ بچپن کی کمزوری ہے۔ بچپن میں تجربہ نہیں ہوتا۔ اور تجربہ نہ ہونے کی وجہ سے کچھ غلط اور صحیح بات میں امتیاز کرنے کا قابلیت کم رکھتا ہے۔ لیکن مسافقہ ہی بچپن کی عمر میں بعض خوبیاں بھی ہوتی ہیں جیسا کہ عمر کا موجودات کے مسافقہ پیمانہ میں ہوتا ہے۔ اس لئے کچھ بچے بچپن میں سیکھ سکتے ہیں وہ بڑے ہو کر نہیں سیکھ سکتے۔

### اس کا تجربہ یوں ہو سکتا ہے

کہ وہ آدمیوں کو لیکر شہر میں سے گزردے۔ ان میں سے ایک ایسا ہو جو اس کو گریہ پڑا ہو۔ اور دوسرا ایسا ہو جو ہارے آجائے۔ تو وہ دیکھو گے کہ ہارے آئے والا کئی ایسے سوالات کرنے لگے گا۔ جو اس کو سیکھنے کے لئے اس کے دل میں پیدا ہوں

ہوتے۔ کیونکہ وہ ان چیزوں کو شہر سے دیکھتا آیا ہے اور دیکھتے چلے آئے کی وجہ سے

### تجسس کا مادہ

اس میں نہیں رہا۔ لیکن جو نیا نیا آتا ہے وہ ہر چیز کو کھڑے دیکھتا ہے اور پوچھتا ہے کہ یہ کیا ہے؟ وہ کیا ہے؟ یہ اسی طرح کہتا ہے؟ اسی طرح جو لوگ بڑی عمر کے ہو جاتے ہیں۔ وہ اس دنیا کی زندگی کے عادی ہو جاتے ہیں۔

چھوڑتے ہیں اور اپنے لئے تجربہ کی کتاب پر اور تجسس کی وجہ سے اس تجربہ پر ہونے لگتے ہیں کہ دنیا کی بعض چیزیں سمجھیں سکتی ہیں۔ اور بعض نہیں سکتیں اور جو چیزیں ان کی سمجھ میں نہیں آتی ہیں۔ اس سے ایک بڑا حصہ ہوتا ہے جو دوسروں کی سمجھ میں آتا ہے۔ مگر جب وہ اس تجربہ پر پہنچتے ہیں کہ یہ چیزیں ہمارے سمجھ میں ہی نہیں سکتیں تو ان کی طرف سے توڑ پھوٹنے لگتا ہے اور ان کے تجسس چھوڑ دیتے ہیں۔ مگر

### بچے کے اندر یہ مادہ ہوتا ہے

کہ جب وہ کوئی نئی چیز دیکھتا ہے۔ تو اس کے دل میں سوالات شروع کر دیتا ہے اگر بالوں کو دیکھتا ہے تو پوچھتا ہے کہ بال کیا چیز ہیں؟ کیوں آتے ہیں؟ کہاں سے آتے ہیں؟ کون کون سے برتے ہیں۔

غرض وہ سوالات جو ایک مسخردان کے دل میں پیدا ہوتے ہیں یا ایک حسابدان کے دل میں پیدا ہوتے ہیں یا ایک تاجر کے دل میں پیدا ہوتے ہیں وہی سوالات اسی بچے کے دل میں بھی پیدا ہوتے ہیں بلکہ وہ مسخردان کے مسخردان۔ درمیان درجہ کے حسابدان اور درمیان درجہ کے تاجر کے دل میں یہ سوالات پیدا ہوتے ہیں۔ اور یہ سوالات ان کے دلوں میں اسی لئے پیدا ہوتے ہیں کہ وہ دنیا میں ایک لباغیہ رہ سکتے ہیں۔ بعد اسی نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ ہر چیز میں کادرو دنیا میں ہے۔ م

### اس کی کہنہ اور حقیقت

کو دل نہیں کر سکتے۔ لیکن بچے نے اپنی یہ سوالی عمل نہیں کیا۔ اور وہ سمجھتا ہے۔ کہ یہ اس وقت کے کہ جس سر پر کون کون سے دیکھو۔ امداد کے متعلق پوچھوں۔ اس سے وہ ہر چیز کے متعلق سوال کرنا پڑا ہوتا ہے۔ اور اس کا دماغ بھی ان باتوں کو راز کھانے کے لئے زیادہ آمادہ ہوتا ہے۔ یہ کتنا بڑا ان کا ذہن اگر بچپن کا زمانہ انسان پر نہ آتا۔ مگر

### بچپن کی خصوصیات

منہ پر تین۔ تو دنیا میں علوم کا انبیاں ہی نہ ہوتا۔ کیونکہ علوم کا تین بچپن کے مسافقہ والے ہوتے ہیں۔ بچہ جوانی آتا ہے۔ جوانی کام کرنے کے دن ہوتے ہیں۔ ان کام کے دنوں میں ان کا قسم قسم کی قربانی کرتا ہے۔ اور قسم قسم کی قربانی کے لئے لڑتا ہے۔ دکھاتا ہے اور اپنے عمل کے مسافقہ دنیا میں تیزی پیدا کرنا یا سہتے بچپن کے علم اور بچپن کے سوالات کی وجہ سے وہ یہ سمجھتا ہے کہ دنیا سے کچھ بھی نہیں سیکھیں ہیں بہت کچھ کر سکتا ہوں۔ اور

### یہ انسانی فطرت ہے

کہ جسے تجربہ نہیں ہوتا وہ یہ سمجھتا ہے کہ لوگوں کے اس کام کو کر ہی نہیں سکتا ہے اس لئے وہ اس میں غلطی کرتے ہیں۔ اور اس کام کو دنیا ہر ہر صورت میں کر لیں اس خیال کی وجہ سے وہ لازمی طور پر دنیا میں تجربہ پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے اور یہ کوشش میں برکت ہوتی ہے۔ اس لئے وہ اپنی اپنی کوشش میں کامیاب بھی ہوتا ہے۔ اور سب اذیتاں اس کے ذہن کو ایسا متاثر ہوتا ہے۔ جو دنیا کے لئے بہت ہی مفید اور دنیا کو ایک قدم آگے بڑھا دیتے اور اس وقت ہے۔ اور یہ کامیابی اس کو اس

### قوت عملی

کی وجہ سے حاصل ہوتی ہے۔ بچپن کے اس کے اندر پیدا کی بچپن میں بچے کو اگر کھلوانا چاہتے تو وہ اس کو توڑ دیتا ہے۔ وہ کھلوانے کو اس لئے توڑتا ہے کہ وہ کھلوانے میں اس کا اچھا ہلاکتا ہوں۔ لیکن جو بچپن کے اس کو توڑ کر نہ پڑے پتلا نہیں ہوتا۔ مگر جیسا وہ جوان ہوتا ہے اور اس میں تخلیق کی لڑت پیدا ہو جاتی ہے۔ وہ اس کو کھلوانے کی کوشش کرتا ہے۔ اور کوشش کرتا ہے۔ اور کوشش کرتا ہے۔ لیکن بعض اذیتاں کا سیلاب بھی ہوتا ہے۔ مگر اس سے بھی اچھا نہیں ہوتا مگر جہاں جوانی میں غریبیاں ہیں وہاں

### بعض نقائص بھی ہیں

کہتے ہیں جوانی دماغی اور انسان جوانی میں کہتے ہیں کہ یہ بھی برکتی بات کا انکار کر سکتے ہیں۔ اور جو ہر شے کے لئے اسے کھلی دے سکتے ہیں۔ لیکن جسے بچے کے بعد وہ

بچپن کی خصوصیات

ہے کہ اللہ اور مقابلہ کرنے والے وجود  
 لہذا وہ قدرت غنی ثابت ہوتے ہیں جو انی  
 کہتے ہیں کہ جو مقنا بل کرتے۔ اسے مادہ وقت  
 نکالی دور۔ لیکن تجربہ انسان کو بتاتا ہے کہ  
 جنہیں وہ مارا جاتا ہے یا تپتے یا ہنر کوہ کا نکالنا  
 یا تپتے یا ہنر کوہ توڑنا یا چاہتا ہے وہی  
 کل کو بڑے کام کے وجود ثابت ہونے کے  
 آفرینوں کی ہے۔ اللہ علیہ السلام کے وجود میں  
 داسے بعد میں کئے غنی وجود ثابت ہونے  
 صرف

**حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ**

ہی ایسے تھے جن کے متعلق رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ تم میں  
 سے ہر ایک سے میرا انکار کیا۔ مگر ابو بکر  
 ایسا تھا جس میں سے کوئی کجی نہیں دیکھی۔  
 مگر دوسرے علیہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ  
 تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو متسل کر کے مارا  
 گوتے تھے۔ اب جو انی میں انسان کے  
 بر نیلات ہوتے ہیں۔ اگر ان کے مطابق  
 حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے سلوک  
 کیا جاتا۔ اور زمین کر کے اس وقت مسلمان  
 کے پاس طاقت ہوتی۔ اور دونوں ان کے  
 ہاتھوں میں کام ہوتا۔ اور

**حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ**

کو مار ڈالے۔ تو حضرت عمرؓ کو مارنا صرف  
 غیر مذکورہ تھا۔ نہ ہوتا۔ نہ کسی اور  
 کے ہزاروں ہوتا۔ نہ ہوتا۔ نہ کسی اور  
 حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں ہوتے  
 اور جو۔ کہ کام حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے  
 غنہ سے کیا۔ ایب کام دنیا میں بہت کم ہزاروں  
 لے کیا ہے۔ پس اگر یہ فیصد ہوتا۔ کہ جو  
 حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ہی کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی عن الفت کی سے اس لئے ان کو  
 تسلیم کر دیا جاتا۔ تو دنیا ایک بہت ہی  
 قیمتی وجود ہے۔ حرم ہوجاتی۔  
 اسی طرح

**حضرت خالد بن ولید**

جو اسلامی فتوحات کے بڑے بھاری  
 موجب ہیں۔ اور انہوں نے اسلام کے  
 لئے بڑی بڑی قربانیاں کیں۔ اور اسہما  
 سال تک رات دن ایسے آپ کو موت میں  
 ڈال کر اسلام کی خدمت کی۔ یقیناً ان کو  
 بھی نوجوانی کے فیصلہ کے ماتحت مار دیا  
 جاتا۔ حضرت عمرؓ نے انہیں کی موت کا فیصلہ  
 میں مدد کر لیا جاتا۔ مگر انہوں نے اپنی پہلی موت  
 بعد کو فخر بائینوں کی وجہ سے دنیا کے لئے  
 نشانہ کی ایک بہترین نشانہ قائم کر دی  
 یہی زندگی کر دیا جاتا۔ اور اگر یہ ہوتا۔ تو یہ  
 لوگ جنہوں نے اسلام کے لئے بڑی  
 بڑی قربانیاں کیں۔ اور جو اسلام کی تاریخ میں  
 روشن ستاروں کی طرح نظر آتے ہیں اور

جن مسلمان آج جیسا ظور فرماتے ہیں۔  
 اسلام کے لئے قربانیاں کرتے۔ اور  
 مسلمان ان ہستیوں پر فخر کر سکتے تو جوانی  
 میں جہاں قربت علیہ باقی جاتی ہے۔ وہاں  
 ہر وہاں فیصلہ کے کوہنہ غلطی کو رہی ہے  
 اسی غلطی کو درست کر دیا گیا۔ اور جو اس کے  
 اس کو درست کرنے کے ساتھ

**دوسرا پہلو یہ بھی ہوتا ہے**

کہ جو چیز بگڑی ہوئی ہے اسے ٹوڑ ڈالوں۔  
 یعنی نوجوان بوجاری کی مدد تک پہنچ جاتے  
 ہیں۔ اور دنیا کو بڑے بڑے ڈانڈے  
 غموم کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد بڑھا جاتا  
 ہے۔ یعنی وغیر بڑھا یا اب ہوتا ہے کہ  
 انسان تنہا کھانا سب کچھ بھول جاتا ہے  
 جیسے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے  
 ومنکم من یزدالی  
 الذل العمر لکیلا  
 یعلم من بعد علم  
 ضیف۔ دوسرے (الحج)  
 اس حالت میں انسان کو کچھ علم نہیں ہوتا کہ  
 یہ کیا کر رہا ہوں۔ میں نے بعض بڑھوں کو  
 بچوں کی طرح ہوتے دیکھا ہے۔ جن میں اس  
 لئے کچھ غلطیوں میں ہی بیگانہ لئے  
 سیری نگریری نہیں کی  
 تجھے یاد دے۔

**مولوی محمد احسن صاحب مروہی مرحوم**

تاریخ آئے۔ اور ان سے مختلف باتیں ہوتی  
 آخری ایڈن نے علیہ کی میں ہر سے ساتھ  
 گفتگو کی۔ اور صاف طور پر اقرار کیا کہ وہ  
 پوری طرح سمجھ گئے ہیں۔ کہ راسخ الیہ  
 قاریان میں ہے۔ لیکن ساتھ ہی دوسرے  
 اور کہا کہ مجھ۔ ہوں۔ میری بیوی میری  
 طہارت کرتی ہے اور وہی میری خدمت  
 کرتی ہے۔ اسلئے میں اس کا مت بڑھوں۔  
 پیغمبروں سے ہر سے میری بچوں کو لا بیچ  
 دیا ہوتا ہے۔ اس لئے وہ انہیں نہیں بھرتے  
 امد میں ان کے ساتھ جاتے ہیں جو بھروسہ  
 اب یہ بھی

**بڑھاپے کی ایک مجسوری تھی**

لیکن بڑھاپا اپنے ساتھ قربان ہوا ہے  
 بچپن اور جوانی کے تجارب کے بعد جو  
 غلطیوں سے بڑھاپا اس غلام سے  
 برتن ہے۔ جیسے بھینس چار دکھائی ہے۔  
 اس کو کھلی ہوتا ہے حمل سے بچ پیدا ہوتا  
 ہے اور پھر اس کے نکلنے میں وہ بچ پیدا  
 ہوجاتا ہے۔ اسی طرح وہ بڑھاپے میں  
 وہ بچ پیدا ہوجاتا ہے۔ وہ بڑھاپے جو  
 تمام زندگی کا خلاصہ اپنے اندر رکھتا ہے۔  
 اگر انسان کی اعصابی طاقتیں ماری جائیں  
 تو یہ عمر انسان کے لئے دکھ اور تکلیف  
 کی عمر بنتی ہے۔ لیکن اگر وہ فی طاقتیں تمام

رہیں۔ اور سمائی طاقتیں بھی ایسی مگر۔ اور مذہبوں  
 کو نشان بنے کا ہوجائے۔ تو یہ عمر

**زندگی کے تجارب کا بہترین خلاصہ**  
 ہوتی ہے۔ جسے ہم بیڑیا میں سمجھنا چاہئے  
 نہیں بڑھ سکتی۔ عمر میں ہر دور اپنے اندر  
 فریبان بھی رکھتا ہے۔ اور نقاب بھی۔  
 جس طرح انسانی زندگی ہے۔ اس طرح تو ہی  
 زندگی ہوتی ہے۔ جس طرح ایک فرد  
 پیدا ہوتا ہے۔ اسی طرح تو ہم پیدا ہوتے  
 اور ہر دور اور آزاد ہرگز ہوتے ہیں۔ ہر  
 ذمہوں پر ہم گذرتے ہیں۔ تو یہ بھی افراد  
 کی طرح پیدا ہوتی ہیں۔ اور وہ بچوں کی  
 طرح بچپن کی غلطیاں بھی کرتی ہیں۔ بچپن  
 کی قسم کی بے وقوفیاں بھی کرتی ہیں۔ اور بچوں  
 کی طرح سوالیہ جواب بھی نکالتی ہیں۔ ہم دیکھتے  
 ہیں کہ

**ہزاروں سوالات**

صدا کی طرف سے اور مستورات کی طرف سے  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر کئے گئے  
 اور جب آپ نے ان کے جوابات دیئے  
 ان کا علم تڑپ کر گیا۔ اور آنے والے  
 لوگوں کے لئے تڑپ کا ایک باب کھلی گیا۔  
 تازہ لوگوں میں لکھا ہے کہ ایک دفعہ ایک  
 یہودی حضرت عمرؓ کی مجلس میں آیا اور کہنے  
 لگا کہ میں تو آپ کی شریعت پر شک کرتا ہے  
 پیشاب۔ یا فانی نہ مانا۔ دھونا۔ کھانا۔  
 پینا۔ کر کے پیننا نہیں ہر چہ چکا ذکر اس  
 میں بغض کے ساتھ موجود ہے۔ یہ شک  
 اسے اپنی سوالات کی وجہ سے پیدا ہوا۔  
 جو صحابہ فرما فرما کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 سے کیا کہتے تھے۔ اگر اسواہت کرانگ  
 انگ کر کے دیکھا جائے۔ تو بچوں کے  
 سوالات حل ہوتے ہیں لیکن اگر انہیں  
 کھائی طور پر دیکھا جائے۔ تو بچپن کی  
 کہ اگر یہ سوالات نہ ہوتے۔ تو

**اسلام کی عمارت**

نا مکمل رہ جاتی۔ اس کے مقابلہ میں جن ذمہوں  
 کی تکمیل کی عمر نہ مکمل رہ جاتی ہے۔ وہ (مکمل)  
 کی تکمیل سے محروم نہیں ہیں۔ اور مسجد  
 ان سے اخلاقی یا تمدنی احکام کی تفصیلات  
 کے متعلق سوال کیا جائے۔ تو وہ کہہ دیجئے  
 ہیں کہ اس کے متعلق تو ہماری شریعت میں  
 کچھ نہیں لکھا۔ لیکن قرآن کریم نے تمام  
 امور پر رہنمائی ڈالی ہے اور اسی اہم امر کو  
 نظر انداز نہیں کیا۔ کو تمام

**مضامین کی تفصیل**

اس کے اندر نہیں۔ اور نہ اسے مضامین کی  
 تفصیل محدود صفات میں اسکتی تھی۔ اگر  
 قرآن کریم میں سب مضامین اس تفصیل کے  
 ساتھ لکھے جاتے اور ہر آدمی سب مسائل

کا جواب اسی میں سے نکال سکتا۔ بلکہ سوال  
 اس میں مل گیا ہوتا۔ تو قرآن کو ہم چار  
 پانچ سو حصے کی کتاب بن دیتے تھے

**دس بیس لاکھ حصے کی کتاب**

ہوتی اور کوئی بھی دس پوری طرح پڑھ نہ  
 سکتا اور بھی سے ہر رمضان میں پورا قرآن  
 مجید تلاوت کر لینے کے لوگ ساری عمر  
 پڑھتے رہے اور پھر بھی پورا نہ پڑھ سکتے  
 کوئی چند حصوں پارے تک پہنچتا اور مرنے  
 کوئی تیسری پارے تک پہنچتا اور مرنے  
 کوئی ایک آدمی شہادت کے قابل اب لگتا  
 جس نے پورا قرآن مجید پڑھا ہوتا۔ تو وہ  
 انسان کو لاکھ لاکھ حصوں کے لئے

**ضروری تھا**

کہ خدا فی کلام تھم ہر امد اس میں اشارہ  
 سارے علوم موجود ہوں اور ان اشارات  
 کی تفصیل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 ذریعہ ظاہر ہو۔ یہ تفصیل ہی صحت میں  
 ظاہر ہوتی کہ اللہ تعالیٰ نے صحابہ کو یہ  
 شوق عطا فرمایا کہ جیسے صحابہ کو اس علم  
 ہے۔ اور کہتا ہے ان کی کیا ہے۔ وہ کیا  
 ہے۔ اسی طرح صحابہ رسول کریم سے جانتے  
 تھے۔ آخر یہ جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
 یا ایہا النبی ان منوالا تقسما لک  
 عن آتسکما ان تید لکم شکوہ  
 (الباقی ۱۱)

یعنی اسے مومنو انہم ان باتوں کے  
 متعلق سوال نہ کیا کہ جو کہ تم پر ظاہر کر دی  
 جائیں تو تمہارے لئے تکلیف کا موجب  
 ہیں جائیں۔ تو کیا اس سے یہ معلوم نہیں ہوتا  
 کہ صحابہ کرام اکثر سے سوال کیا کرتے تھے  
 لیکن جیسے کچھ جب سوال کرتے ہیں مدد  
 پڑھ جاتا ہے۔ تو اس کو روکا جاتا ہے۔ اسی  
 طرح اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرام سوالات  
 کی زیادتی سے روکا۔ لیکن اس بات سے چند  
 لگتا ہے کہ

**بچپن کا زمانہ**

صحابہ پر پوری طرح آیا۔ اور انہوں نے اسی  
 سے پورا پورا ساتھ لگھا۔ جن صحابہ  
 اموال کو خرچ کرنے کا سوال آیا انہوں  
 نے بہ نہیں لکھا اس کے متعلق سب کچھ  
 جانتے ہیں۔ بلکہ وہ خود رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے پاس بیٹھے اور پوچھا کہ رسول  
 اللہ! ہم ہائے سوالیہ تو کس طرح خرچ کریں؟  
 ساری دنیا کھانا کھاتی ہے مگر صحابہ رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے۔ اور  
 کہا یا رسول اللہ! کوئی چیز حلال اور کونسی  
 حرام ہے۔ دنیا میں جیہہ کھائے جاتے ہیں  
 صحابہ کو ان کا بھی احساس ہوا۔ اور وہ قرآن  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے اور عرض  
 کیا کہ تھانے کے بارے میں کیا احکام ہیں؟

عزیز صحابہ و صحابہ کرام پر پختے پختے گئے اور جو پختے پختے کے مادی نہ تھے وہ پختے والوں کے ساتھ چلے گئے۔ جسے حضرت ابو بکرؓ خود نہیں پر چھتے تھے۔ لیکن سارا دن مسجد میں بیٹھے رہتے تھے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سنتے رہتے تھے۔

### شباب کا دورہ آیا

لاہم دیکھتے ہیں کہ اس قدر میں بھی صحابہ کرام نے وہ دن فرستے علیحدہ رکھا کہ دردی انعام میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ اس گھوٹی سی لڑکھنڈے نظروں سے عرصہ میں ہی بڑی بڑی سرکش مکنتوں کو کھیل کر دیکھ کر عرب کی آبادی اس وقت پچاس ساٹھ لاکھ کے قریب تھی اور پھر انفرادہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں عرب کی آبادی دس لاکھ سے زیادہ نہ تھی۔

### دس لاکھ کے معنی یہ ہیں

کہ تھی آبادی تھی یعنی آبادی اس وقت ۱۰ سو برس پہلے کے ہے۔ مگر کبھی کوئی تیار اس کر سکتا ہے کہ لاہور کی آبادی آج کے اور امریکہ کی حکومت کو یا انگلستان کی حکومت کو یا روس کی حکومت کو یا جاپان کی حکومت کو تو فرار کر کے دے۔ بلکہ لاہور تو پھر بھی سو فی صد شہر ہے اور لاہور کو جو لوگ کا تعلق آٹھ لاکھ ہیں۔ باوجود ان لوگوں کے تو کراچی کوٹھوسے ہوں۔ اور ان کے وقت آٹھ لاکھ تھے ہوں۔ اور ان کے آج کے یہ دس سے شہر آبادی ہو کر اس کو پنج لاکھ ہے۔ انگلستان سے شہر آبادی ہو کر لندن فتح ہو گیا ہے۔ امریکہ سے شہر آبادی ہو کر واشنگٹن اور نیو یارک فتح ہو گیا ہے۔ جاپان سے شہر آبادی ہو کر ٹوکیو فتح ہو گیا ہے۔ یہ بات کسی انسان کے عرصہ میں بھی نہیں آسکتی۔ اور پھر یہ کامیابی کسی سینے عرصہ میں نہیں بلکہ ایک نہایت ہی تخیلی عرصہ میں ہوئی۔ حضرت ابن کثیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت پورے تین سال اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کا زمانہ فرسٹل ہے۔ اس

### بارہ سال کے عرصہ میں

آدھ بیٹھ تمام ملک فتح ہو گئے۔ اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں کوئی ملک ایسا نہ تھا جو فتح نہ ہوا ہو۔ پس صحابہ کرام پرستہ بھی آیا تو یہ کہ دنیا اس کی مثال پیش کرنے سے تادم سے پھر بڑھا ہے۔ کائنات آبادی تو وہ بھی کمال کا

### بڑھانے کے معنی

منزل اور تجربہ کے ہیں۔ منقل اور تجربہ کے کھانا سے جس طرح صحابہ نے حدیث کی تدوین کی۔ یا قرآن مجید کے معارف اور اس کے نکات کو اظہار کیا ہے کسی اور قوم نے اتنے خوب زمانہ میں انہیں کیا اور نہ ہی کسی قوم نے اس قدر خوب زمانہ میں یہ نقدوں اور فقہ کی تدوین کی جتنے خوب زمانہ میں صحابہ نے کی۔ یہودیوں میں فقہ اور نقدوں کے لئے شک تردید ہوئی۔ مگر ایک ہزار سال کے بعد یعنی حضرت شاہ ولی اللہ کے زمانہ سے جا رسواں پہلے۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور انہیں نے ان

### علوم کی تدوین

پہلے کمال کر دیا۔ تڑپا تھا ہی آپا کر کمال کرے گا۔ گویا صحابہ نے نئے نئے فنون اور اہل کمال کے تڑپ کر دیا۔ دنیا کے سب سے نام کر دہلی دہ ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کی تاریخ پر کھرا کر ان کے دل پر ایسا کھرا اثر پڑا ہے کہ کسی قوم کے لئے یہ براہ کرم اور محض نہیں ہوتا۔ اب اللہ تعالیٰ نے پھر جمعیت کو ایسی کام کے لئے مقرر کیا ہے۔ جسے لے کر لکھا ہے جو صحابہ نے کیا تھا۔ جس کو دیکھنا چاہیے کہ صحابہ نے کیا تھا۔ اور ہماری بولانی کیسی ہے؟ اگر کوئی اچھا نہ ہو تو انسان گھبراتا ہے کہ فلاں بات نہیں پوچھی فلاں بات مانتی رہے گی۔ لیکن اگر کوئی کمال کا ہو تو تسلیم ہوتی ہے کہ ہم نے جو کچھ پوچھا تھا پوچھ لیا۔

### ایک رواں تھا ہی آتا ہے

کہ صرف دو باتیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے مل کر لائی وہ تھی عین۔ حالانکہ یہ بات صرف سے وہ دو باتیں بھی ملی ہوئی تھیں لیکن انہی دو باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ نے دلی کوئی نئی لکھ نہیں لکھی۔ سب باتیں پوچھنی ہیں۔ صرف دو باتیں مل کر لائی رہی ہیں۔ مگر کبھی کوئی دوسری قوم بھی ہے جو یہ کہہ سکے کہ ہم نے جو کچھ پوچھا تھا پوچھ لیا تھا۔ صحابہ نے جو اسلام کی قوم پر یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہم نے جو کچھ مل کر لیا تھا پوچھ لیا۔ اگر اس پر کوئی سوال پڑے تو وہ اس کے لئے غضبناک ہو کر آتے ہیں۔ یہ نہیں کھڑا کی کتاب کی طرف رجوع کریں۔ اور اس سے جواب حاصل کریں۔

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے دشمنوں کے خلاف بھی دلہرستہ کباب ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ یہ لوگ

ہے کہ انسان اپنے پاس سے کوئی دعویٰ کرے یا کسی دعوے کو دلیل پیش کرے۔ بلکہ انسان کا فرض ہے کہ وہ دعویٰ ہی اس کتاب سے پیش کرے جسے وہ مانتا ہے دین بھی اسی کتاب سے دے۔ لیکن اسلام کے سوا انہیں کوئی مذہب ایسا نظر نہیں آتا کہ جو دعوے اسی اسی کتاب سے پیش کرے جس کو وہ مانتا ہے اور دلیل ہی اس کتاب سے دے۔

### ہمارا دعویٰ ہے

کہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے نقش قدم پر چلے ہیں۔ ہمیں دیکھنا چاہیے کہ ہمارے صحابہ کا دلنگ پایا جاتا ہے یا نہیں۔ اور عملی طور پر ہمارا دعویٰ صحابہ کے صحابہ کے مشابہت رکھنے سے یا نہیں۔ مخالفت تو اعتراض کیا ہی کر سکتی ہے۔ لیکن جو ایک دوسرے کے مشابہت رکھتے ہیں کیا ہم سمجھتے ہیں کہ وہی کام کر رہے ہیں جو صحابہ علیہم السلام کی مخالفت کیا کرتی ہیں۔ اور میں کا اظہار نہ ہی کہم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے کیا کیا۔ اگر دیانت داری کے ساتھ ہمارا جواب ہو گا تو ہم سے زیادہ خوش قسمت اور کوئی نہیں ہو سکتا اور اگر دیانت دار ہے جواب ہو رہے ہیں۔

### ہماری ذمہ داریاں بہت بڑھ جاتی ہیں

اور ہمیں بہت بڑھانی اصلاح اور مخالفت کو اصلاح کے طرف توجہ کرنی چاہیے۔ اور ہمیں پورا مودہ و قربانیاں کر بہت زیادہ بڑھانا چاہیے۔ ہم میں بہت سے ایسے ہیں جن کی زندگی کا شریف انسانوں کے طور پر نہیں ہو رہی ہیں۔ لیکن دیکھنا ہے کہ ان کی زندگی کی کوئی نئی لکھ نہیں لکھی۔ غیبی وسلم کے صحابہ یا تابعین کی طرح کبھی ہو رہی ہے یا نہیں۔ لیکن جب کوئی کتاب لکھنے کے لئے شخص بڑھانیک سے اس سے کسی کو کوئی تکلیف نہیں پہنچتی تو وہ یہ حقہ کہہ کر شیعہ اس کے متعلق خوش کرنا چاہتا ہے۔ مگر برادران مل جاتا ہے کہ یہ قرآنی ذمہ داریاں دور سے جیسے کہ کوئی شخص کے فلاں شخص پر مدعا نہیں۔ مسئلہ انہیں خبیث نہیں یہی وہی کوئی خلاف ہے اگر کوئی آدمی بادشاہ کے دربار میں لکھے اور اسے بادشاہ نے تعزیت نہیں۔ اسے بادشاہ نے توجہ نہیں۔ تو بادشاہ کے دربار سے انصاف سے کہنے کا یا بارگاہ کر

### یہ چیزیں تو ہماری سہلی ہیں

یہ لکھ کر ہی اس کی مخالفت کی۔ یہ لکھ کر ہی اس کی مدعا نہیں کی۔ اور نئی توجہ نہیں بڑھانے کی بلکہ طریقت انسان اس کو

کالی جھٹکا ہے۔ مسجدوں کا کبیرا اور احمدی ایسے ہیں جن کے متعلق یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ ایسے اندر وہ خوب نہیں دیکھتے جو ادعا میں لوگوں میں پائے جاتے ہیں۔ مگر سکتے ہیں جو دین کے لئے خوش اور نلاں رکھتے ہیں۔ اور رات دن اپنی کوئی دھن کی ہوئی ہو کہ دنیا میں اسلام آزادانہ بہت بلند چلے۔ وہ لوگوں سے حسن سلوک سے پیش آئے ہیں۔ مگر دروں کی حد کرتے ہوں۔ نفعیوں کی طاعت کا موجب بنے ہوں۔ مگر سے ہونے کو اٹھاتے ہوں۔ بیواؤں کی خبر گیری کرتے ہوں۔ اور دنیا کو بر محسوس ہوتا ہو۔ کہ وہ اپنے لئے نہیں بلکہ دوسروں کے فائدہ کے لئے خوشگی لکھ کر رہے ہیں۔ ہم یہ یہ بات سمجھا نہ ہو سکتے

### صحابہ کی زندگی میں

تو ہمیں یہ نظر آتا ہے۔ پس جب تک ہم میں یہ رنگ پایا نہیں جاتا۔ اس وقت تک ہماری جوانی صحیح معنوں میں جوانی نہیں کہلا سکتی۔ چنانچہ کا زمانہ گزر گیا۔ ہمیں یہ اگر ہم نے اپنے خزانوں اور ان کے ذریعہ بہت بڑھانیں تھا۔ لیکن چنانچہ کہ گزر گیا اس کے بعد اگر ہماری جوانی بھی بے کار جاسکے۔ تو بڑھنا پھر حال خطرہ سے نالی نہیں ہوتا۔ اور ہر ای شالی اس شخص کی کسی بڑھانیں جوانی آنے سے پہلے ہی بڑھنا چاہئے۔ پس

### قوم کی جوانی

کی اپنی جوانی سے بڑھ کر حفاظت کر۔ ہم دنیا کے سامنے دعویٰ تو پیش کرتے ہیں کہ ہم دنیا کی حفاظت کے لئے آئے ہیں۔ ہم دنیا کو امن دینے کے لئے آئے ہیں۔ لیکن

### ہم کو دیکھنا چاہیے

کہ کیا ہم اس قسم کے حالات پیدا کر دیتے ہیں۔ جن سے دنیا کو امن ملے ہم کہتے ہیں کہ ہم دنیا میں امن لائے ہیں کہ ہم غزوات کی کمزوریوں کو دور کریں اور انہیں ترقی کی راہ میں بڑھانیں۔ لیکن سوچو تو کیا ہمیں غزوات کی کمزوریوں کو دور کرنے کی فکر دیکھ رہے ہیں۔ مگر یہ غزوات کی فکر نہ ہو سکتی ہے کہ ہم مرکز کے غزوات کے لئے جو لوگ کا اظہار نہیں ہوتا۔ حالانکہ ان

### غزوات کی موجودگی میں

جوانے کو ہے جسے ہی غزوات احمدی ایسے موجود ہیں جن کے نتیجے میں امن ہے۔ اور غزوات سے مٹاؤں

مختلف مقامات پر جلسہ ہائے عسیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد

نئے ایک ایک لمحے کو ترس رہے ہوتے ہیں۔ لیکن بے جرم کیجئے کہ گنہ گار بن کر آج کی دنیا میں کیا رہنا ہے۔ ہمارے ہاں بے گناہ بننے کا یہ سبب ہے کہ ہم نے اپنے گناہوں کو بھلا کر اور اپنے نیک کاموں کو یاد کر کے زندگی بسر کی ہے۔ اس لئے ہمیں اللہ تعالیٰ سے معافی کی دعا کرنی چاہیے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم زبا سے ہیں جب کوئی مرتا ہے۔ اور اس کے رشتہ دار اس پر نود کرتے ہیں اور کہتے ہیں تو بڑا سا بڑا تھا۔ تو بہت سخی تھا تو زینتے اس کو نیرنے کا ایک ہار دے رہے ہیں اور کہتے ہیں کہ بول تو تھا بھلا اور پورے کے ایک ہار تھے۔ یہ ہار دہے ہیں۔ بول تو تھا سخی۔ اس کا منہ میں سے کرائی نطرت اگر نوزد اور شیخ ہوتو وہ ایسی تقریریں پر شرمندہ رہ جاتی ہے۔ ایک ان کی جلائی اور کھلے سے بھلا بھلا کر اسے کوئی کے کہہ رہے ہیں۔ ان داتا ہیں یہ کچھ بڑے محسوس ہیں اور یہ بہت ہی سخی ہیں۔ تا اگر اس کی نطرت وہ ہوتا اور بات ہے۔ لیکن

اگر اس کی نطرت زندہ ہے تو اس کا نفس بے نیسی جیسے لاکھ میری تو تیر ہو رہی ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص گنہگار سے گڑبٹے اور لوگ کہیں کہ یہ بڑا شاہ سوار ہے تو وہ خوب کھو ہوا ہوتا ہے کہ میری تو تیر نہیں کی جا رہی ہے۔ لیکن کچھ بھلا کر دیکھتا ہے۔ بڑے زخمی تقریروں سے کہہ نا نہ نہیں ہوتا لیکن بوجہ اور شرم ظاہر کرنے سے کچھ نہیں بتا رہا۔ لیکن ہم حقیقی طور پر تحقیق کی نطرت مزید ذہنوں میں تک ہم حقیقی طور پر سچ کہہ کر کام نہ کریں۔ جب تک ہم حقیقی طور پر عقروں کی مشق نہ کریں جب تک ہم حقیقی طور پر اپنے ذوق انسان کے اندر امن پیدا کرنے کی کوشش نہ کریں تب تک ہم نہیں کہہ سکتے کہ ہماری تو جہاں کی دن دیکھ رہی ہے۔ اگر انسان شفیق نہیں کر رہا۔ اور ہماری کوششوں کے باوجود دنیا میں اس رنگ میں مساوات پیدا نہیں ہو رہی جس رنگ میں اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے۔ تو اس کے یہ معنی ہیں کہ برائی سے پہلے ہم بڑھاپا لے لیتے ہیں۔ جو حاجت کا اثر ہو

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ چھٹیں اشاعت اسلام کے لئے بجز قرآن ہائے اسلام سے بڑھ کر کچھ ہیانت و طاقت سے زیادہ کام کر رہی ہے۔ وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک سیرت سے اپنے مسلم و غیر مسلم اصحاب کو زیادہ سے زیادہ واقف کرانے کے لئے تقریری اور طرہ پر باقاعدہ پروگرام کے مطابق کوششیں کر رہی ہے تاکہ ایک پاک اور کامل نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جو غلط فہمیاں پیدا کی گئی ہیں وہ دور ہوں۔ اسی کے پیش نظر اردو سیرت کے حصار و حال ہی میں انگریزی میں The Link of Mohammad شائع کی گئی ہے۔ اس طرح سیرت نبوی زہیر امت ہے۔ اصحاب دعا فراہم کیا کہ یہ کام بھی جلد سرانجام پا سکے۔ تقریری طرہ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت ولایت سے واقف و آگاہ کرنے کے لئے ایک نئے عرصہ سے جاعت احمدیہ کا طرف سے باقاعدہ تنظیم کے تحت سالانہ ایک دن ایب طلبا ہائے جس میں سرگندہ کی احمدی جماعتیں اپنے یہاں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسوں کو سرانجام دیا کرتی ہیں۔ تقریروں میں حضور کی سیرت مقدسہ کے مختلف پہلوؤں کو مؤثر رنگ میں بیان کیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس سال بھی مرکزی کا طرف سے ۱۷ اکتوبر کی تاریخ مقرر کی گئی تھی جس کی تعمیل میں ہندوستان کی احمدی جماعتوں نے ان مبارک جلسوں کا اہتمام کیا۔ (مناظرہ عزت و تبلیغ)

مقامی طور پر قادیان میں مسند فقیرانہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی کارگزاری کی مفصل رپورٹ اصحاب کے ہاں ملے گی۔ اب دیکھئے دستاویز احمدی جماعتوں کی آمد و برونوں کا مظہر ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔

کرم مولوی سراج الحق صاحب مبلغ جماعت احمدیہ شملہ شملہ کی جنم۔ آپ نے دنیا کے محسن اعظم کے معنوں پر مسلسل دو گھنٹہ تقریر فرما کر حضور کے مختلف احسانات کا ذکر کرتے ہوئے حضور کی تعلیم کو اپنانے کے لئے تائب و تائب کی اور بعد دعا جلسہ برپا کیا۔

مجلس خدام الاحمدیہ یادگیر مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۶۱ء میں صاحب مدرسہ سراج احمدیہ شملہ میں صاحب مدرسہ عزیز مولوی محمد اکمل صاحب مخدومی سیکرٹری دعوت تبلیغ جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ کرم صاحب مبلغ جماعت احمدیہ امرتسر نے اپنی خطاب میں حضور کی سیرت سے پیغمبر کے مقام پر اس کی شان و شرف کی مدح فرمائی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں حضرت مسیح مرعوض خلیل الصلوٰۃ والسلام کی تلخیص ہم ہوئے پھر اہم جوئے کے ساتھ خیر سہل خوش الحانی سے پڑھا کر سنائی۔

۱۹ اکتوبر کو کرم میں بھی جلسہ لیا اور حضور اقدس کی مدح میں تقریریں کلام سے حاضرین کو محفوظ کیا گیا۔ عبادت قرآن پاک کے بعد بڑے بڑے اور پورے کے قلم کار نے کوئی کوئی دین محکم اپنا ہونے حضرت مسیح مرعوض علیہ السلام کے کلام سے نظم پڑھا کر سنائی گئی۔ لیکن تقرباً ۱۰۰ سے زائد اصحاب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صبر و حلم و مظلوموں کے ساتھ حسن سلوک پر۔ دوسری تقریر مہاشاد احمد صاحب نے وزیر کمال کے عنوان کے تحت کی۔

تیسری تقریر مولوی منظور احمد صاحب مبلغ جماعت احمدیہ امرتسر نے کی جس میں حضور کی سیرت سے پیغمبر کے مقام پر اس کی شان و شرف کی مدح فرمائی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں حضرت مسیح مرعوض خلیل الصلوٰۃ والسلام کی تلخیص ہم ہوئے پھر اہم جوئے کے ساتھ خیر سہل خوش الحانی سے پڑھا کر سنائی۔

۱۹ اکتوبر کو کرم میں بھی جلسہ لیا اور حضور اقدس کی مدح میں تقریریں کلام سے حاضرین کو محفوظ کیا گیا۔ عبادت قرآن پاک کے بعد بڑے بڑے اور پورے کے قلم کار نے کوئی کوئی دین محکم اپنا ہونے حضرت مسیح مرعوض علیہ السلام کے کلام سے نظم پڑھا کر سنائی گئی۔ لیکن تقرباً ۱۰۰ سے زائد اصحاب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صبر و حلم و مظلوموں کے ساتھ حسن سلوک پر۔ دوسری تقریر مہاشاد احمد صاحب نے وزیر کمال کے عنوان کے تحت کی۔

۱۹ اکتوبر کو کرم میں بھی جلسہ لیا اور حضور اقدس کی مدح میں تقریریں کلام سے حاضرین کو محفوظ کیا گیا۔ عبادت قرآن پاک کے بعد بڑے بڑے اور پورے کے قلم کار نے کوئی کوئی دین محکم اپنا ہونے حضرت مسیح مرعوض علیہ السلام کے کلام سے نظم پڑھا کر سنائی گئی۔ لیکن تقرباً ۱۰۰ سے زائد اصحاب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صبر و حلم و مظلوموں کے ساتھ حسن سلوک پر۔ دوسری تقریر مہاشاد احمد صاحب نے وزیر کمال کے عنوان کے تحت کی۔

۱۹ اکتوبر کو کرم میں بھی جلسہ لیا اور حضور اقدس کی مدح میں تقریریں کلام سے حاضرین کو محفوظ کیا گیا۔ عبادت قرآن پاک کے بعد بڑے بڑے اور پورے کے قلم کار نے کوئی کوئی دین محکم اپنا ہونے حضرت مسیح مرعوض علیہ السلام کے کلام سے نظم پڑھا کر سنائی گئی۔ لیکن تقرباً ۱۰۰ سے زائد اصحاب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صبر و حلم و مظلوموں کے ساتھ حسن سلوک پر۔ دوسری تقریر مہاشاد احمد صاحب نے وزیر کمال کے عنوان کے تحت کی۔

# نبات مسیح الثانی اقدس لے لقا نبصر العزیز کی صحبت کے متعلق

## ڈاکٹری ریو رٹوں کا خلاصہ

قادیان ۱۰ ستمبر ۱۹۰۷ء صبح ۱۱ بجے اٹھا ایدہ اللہ تعالیٰ بچہ اللہ کی صحبت کے متعلق مہذبہ نیر اشاعت میں محترم ڈاکٹر مرزا امجد صاحب کی طرف سے جو ڈاکٹری ریو رٹیں اہلدار الفضل بریلوی ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

ریو ۱۰ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل بعد دوپہر حضور کو ضعف کی شکایت رہی رات نیند آگئی اس وقت طبیعت عام طور پر بہت تر ہے  
والفضل ۲۹/۹

ریو ۲۱ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل دن بھر حضور کو کچھ اعضائی ضعف کی شکایت رہی رات نیند آگئی اس وقت طبیعت نسبتاً بہتر ہے اور اعضائی

ریو ۲۲ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل دن بھر حضور کو کئی اعضائی بے چینی کی تکلیف رہی مگر عام طور پر طبیعت اشد تھانے کے فضل سے بہتر رہی رات نیند آگئی اس وقت طبیعت بہتر ہے۔ الحمد للہ والفضل ۳۰/۹

ریو ۲۳ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل دن بھر حضور کی طبیعت عام طور پر بہتر رہی البتہ کچھ وقت کے لئے اعضائی بے چینی اور ضعف کی تکلیف رہی گئی رات نیند آگئی آج صبح طبیعت اچھی تھی۔ مگر فطری دیر سے اعضائی

بے چینی کی تکلیف ہے۔  
ریو ۲۴ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل دن بھر حضور کو اعضائی بے چینی اور ضعف کی کافی تکلیف رہی رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بہت

بے چینی ہے۔  
ریو ۲۵ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل دن بھر حضور کی طبیعت شدید اعضائی بے چینی کے باعث بہت خراب رہی۔ اس کے علاوہ کئی

بار اسہال کی تکلیف ہوئی جس سے عام ضعف کی شکایت بھی رہی رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔

ریو ۲۶ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل دن بھر حضور کو عام ضعف کی شکایت رہی بے چینی نسبتاً کم تھی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت کچھ بہتر ہے۔

ریو ۲۷ ستمبر رات سو اٹھ بجے صبح اکل دن بھر حضور کی طبیعت اشد تھانے کے لئے درج ذیل

دل سے دعاؤں میں لگے رہیں۔

## اجازت وصولی چندہ برائے مہرت مسجد رحوم

مسجد احمدیہ رحوم کی مہرت کے لئے ہمدان احمدیہ قادیان نے اجازت سے مبلغ بیسویہ روپیہ اچھا منظور فرماتے ہوئے جو مہرت مہرت پر ادا کرنا امر جو رعیتا ہے احمدیوں کو مبلغ دو سو روپیہ ملتا ہے جو رحوم کی جامعہ میں سے بھی چندہ جمع کرنے کا اعتبار ہے۔ اس شرط کے ساتھ چندہ دینے والوں کے مرکزی دفتر کی ۱۱ اگست ۱۹۰۷ء کی اطلاع جنوں و پوچھنے کی جامعہ میں اس کا فریقہ میں شریک ہونے کی تکلیف کی جاتی ہے۔ جس میں اللہ سے بیعت کی گئی ہے۔

ڈاکٹر عبد الحمید عاجز ناظر است اہل قادیان

تیسری تقریر میں محمد خواجہ صاحب فرمایا کہ سب کو ملے سے اتفاق فی سبیل اللہ اور اسوہ حسنہ کے موضوع پر کہی کہ سب نے قرآن مجید سے اتفاق فی سبیل اللہ کے متعلق کئی آیات مع ترجمہ پیش کیں اور اتفاق فی سبیل اللہ کے متعلق آنحضرت معلوم کے ذریعہ اقوال اور صحابہ کرام کا ایک نمونہ پیش کر کے ثابت کیا کہ یہ زمانہ مالی زبانیوں کا زمانہ ہے اس لئے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کئی شکایات میں حضرت نے اہل باقاعدہ اور اعلیٰ کی طرف توجہ دلائی۔

بعد محترم مولوی نعیم احمد صاحب نے سلسلہ عالیہ احمدیہ سے اسلام کی ترقی میں علم کو بڑھانے کے موضوع پر تقریر کیا نصف گھنٹہ تقریر فرمائی۔ آپ نے آنحضرت معلوم کی احادیث سے طلب العلم فضیلتہ علیٰ کل مسلمہ و مسلمۃ اور طلبوا العلم و دکان بالظہن کو تفصیل علم سب مرد اور سب عورت پر فرمایا ہے کہ علم سب خواہ نہیں ہیں کے کاروان تک جانا چاہئے اس طرح آپ نے علم حاصل کرنے کی طرف اسباب جماعت کو توجہ دلائی اور خاص طور پر وہی علم حاصل کرنے کی تلقین فرمائی اور آپ نے بتایا کہ علم کے ساتھ ہی تکی اور تقویٰ میں ترقی حاصل ہوتی ہے اور بتایا کہ علم کو کوئی اختیار نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت معلوم کو وہی علم عطا فرمایا تھا۔ یہی وہی علم ترقی کے لئے دعا کا گھلانے کی طرف دعا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ قرآن سیکھیں اور حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کی کتاب کا مطالعہ کریں اور تکی کا علم حاصل کریں۔

## مجلس خدام الاحمدیہ سوگند

موسم کی خرابی کی وجہ سے جماعت احمدیہ سوگند دہانے وسیع میدان پر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا پبلک جلسہ ماہ نومبر کے کا نیچلہ کا مقام مرکز ہدایت کے مطابق مقررہ تاریخ پر جامع مسجد رحوم میں جلسہ کا اہتمام کیا گیا۔

چنانچہ حسب اعلان بعد نماز مغرب اجاب جماعت کی دستور رات دورہ نوکی سے شریک جلسہ ہونے پر ہمدان احمدیہ جناب مولوی سعید الدین احمد صاحب

ماہر جماعت احمدیہ سوگندہ جلسہ کی کاروائی اور نذران رقم اور نظم سے مشروع ہوئی۔ سکرم سید کمال الدین صاحب مہر

مجلس خدام الاحمدیہ نے "اغیاد ہدایت سے" سے کامل انسان اور کامل نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر مدح کرنا کیا۔ بعد ازاں سکرم سعید ریاض الدین احمد صاحب

جہاں سب کو شریعی خدام الاحمدیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امتدائی زندگی کے عنوان پر تقریر کی۔ اس کے بعد سکرم صاحب

سید محمد الدین احمد صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جوانی کی سیرت پر روشنی ڈالی۔

بعد ازاں سکرم جناب مولوی سعید بشیر العین صاحب نے آنحضرت معلوم کے اخلاق کا مفصلہ بر مبوط فقرہ فرمائی۔ جس میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چیدہ چیدہ احسان کو پیش کرتے ہوئے حضرت ادریس صبح مرعود

علیہ السلام کے عزتی قصیدہ اور قرآن کریم سے مختلف آیات پڑھ کر ثابت کیا کہ تمام نبی نوح انسان میں آنحضرت معلوم کے اخلاق بلند دیلائے۔ اور انہیں اخلاق ناقصہ کو جس میں اپنا سے

کو کوشش کرنی چاہیے۔  
بعد ازاں محترم جناب صدر جماعت نے بعض اعتراضات کے جواب دینے سے آیت یا کہ آنحضرت معلوم کی طرف میں سے کیلئے کہا ہے۔

حضرت یوسف صبح پیر مینا اداری آچھے خوباں ہر داند لڑ جہا دارمی

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

تیسری تقریر میں محمد خواجہ صاحب فرمایا کہ سب کو ملے سے اتفاق فی سبیل اللہ اور اسوہ حسنہ کے موضوع پر کہی کہ سب نے قرآن مجید سے اتفاق فی سبیل اللہ کے متعلق کئی آیات مع ترجمہ پیش کیں اور اتفاق فی سبیل اللہ کے متعلق آنحضرت معلوم کے ذریعہ اقوال اور صحابہ کرام کا ایک نمونہ پیش کر کے ثابت کیا کہ یہ زمانہ مالی زبانیوں کا زمانہ ہے اس لئے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کئی شکایات میں حضرت نے اہل باقاعدہ اور اعلیٰ کی طرف توجہ دلائی۔

بعد محترم مولوی نعیم احمد صاحب نے سلسلہ عالیہ احمدیہ سے اسلام کی ترقی میں علم کو بڑھانے کے موضوع پر تقریر کیا نصف گھنٹہ تقریر فرمائی۔ آپ نے آنحضرت معلوم کی احادیث سے طلب العلم فضیلتہ علیٰ کل مسلمہ و مسلمۃ اور طلبوا العلم و دکان بالظہن کو تفصیل علم سب مرد اور سب عورت پر فرمایا ہے کہ علم سب خواہ نہیں ہیں کے کاروان تک جانا چاہئے اس طرح آپ نے علم حاصل کرنے کی طرف اسباب جماعت کو توجہ دلائی اور خاص طور پر وہی علم حاصل کرنے کی تلقین فرمائی اور آپ نے بتایا کہ علم کے ساتھ ہی تکی اور تقویٰ میں ترقی حاصل ہوتی ہے اور بتایا کہ علم کو کوئی اختیار نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت معلوم کو وہی علم عطا فرمایا تھا۔ یہی وہی علم ترقی کے لئے دعا کا گھلانے کی طرف دعا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ قرآن سیکھیں اور حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کی کتاب کا مطالعہ کریں اور تکی کا علم حاصل کریں۔

آخری تقریر میں سکرم عبدالرشید صاحب سب کو شریعی ہادی مجلس نے "مطالعات شریعیہ" پر مدح اور اسوہ حسنہ کے موضوع پر ایک موثر تقریر کی۔ آپ کی تقریر بھی جس کے ساتھ ہی تکی اور تقویٰ میں ترقی حاصل ہوتی ہے اور بتایا کہ علم کو کوئی اختیار نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت معلوم کو وہی علم عطا فرمایا تھا۔ یہی وہی علم ترقی کے لئے دعا کا گھلانے کی طرف دعا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ قرآن سیکھیں اور حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کی کتاب کا مطالعہ کریں اور تکی کا علم حاصل کریں۔

بعد ازاں سکرم جناب مولوی سعید بشیر العین صاحب نے آنحضرت معلوم کے اخلاق کا مفصلہ بر مبوط فقرہ فرمائی۔ جس میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چیدہ چیدہ احسان کو پیش کرتے ہوئے حضرت ادریس صبح مرعود علیہ السلام کے عزتی قصیدہ اور قرآن کریم سے مختلف آیات پڑھ کر ثابت کیا کہ تمام نبی نوح انسان میں آنحضرت معلوم کے اخلاق بلند دیلائے۔ اور انہیں اخلاق ناقصہ کو جس میں اپنا سے

کو کوشش کرنی چاہیے۔  
بعد ازاں محترم جناب صدر جماعت نے بعض اعتراضات کے جواب دینے سے آیت یا کہ آنحضرت معلوم کی طرف میں سے کیلئے کہا ہے۔

حضرت یوسف صبح پیر مینا اداری آچھے خوباں ہر داند لڑ جہا دارمی

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

نکاح اس زمانہ کا مہر حضرت مرزا غلام احمد (پاک) ص ۲۰۷

# جماعت احمدیہ کینیڈا میں مرکزی تربیتی وفد کے وفد کا افتتاح

اداکر محمد امجد صاحب ڈار اور نیشنل نائب سکریٹری مال جماعت احمدیہ سائبر

فریڈا سلسلہ سال کا عہدہ گذرا جب ایک برڈ سے آن پڑھ لیکس مروجہا بدھما ہی عرض صاحب ڈار مرحوم کی بدولت سرزمین شیر نے اجمیت کے قدم چھوئے۔ ایسی بزرگ اور اس کے دور سے بھائی خواجہ غلام رسولی صاحب ڈار مرحوم کی کوششوں سے ناسنور اور کوئین کا سارا کانسٹریوٹ اجمیت بن گیا۔ صحابی صاحب نے پھر کئی عرصے میں قرآن مجید پڑھنا شروع کیا۔ جس سے ان کے شوقی تحصیل علم کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ صحابی صاحب مرحوم کے بعد آپ کے لائق وارثین خواجہ عبدالرحمن صاحب ڈار مرحوم نے زیادہ بدو جرح سے اجمیت کی ترقی اور ان کے پھولنے پھیلنے میں حصہ لیا۔ مرکز کی تربیتی وفد سے اجمیت کے کئی مشیر بن گئے ہیں۔ ماضی کی یادیں یاد بننا چاہنا بطور منہدہ ایسی جماعتیں قائم کرنا جو پوری مدنیہ میں ہو۔ پورے سے ساز دسما ان سے ایسی نہیں۔ سرزمین کی ایک بہت بڑی دست دار تبلیغی جماعت کی بنیاد جماعت کا اہم اہلکار نے لیا۔ گھیر کر جماعت اخبار اور میں سرگرمیت آقا اور نیشنل سائنس کی مشیر کی زندگی کے شبہ اور افکار و معانی اور دینی ترقی کا ترجمان اور بھائی بھائی اور ناسنور کو ملے۔ نشانی یا پوری پورہ کن پورہ مشرقت۔ ہاری پارلیکام کی تاہم سرنگر مشرقات اور دیگر مشرقات پر اپنی جماعت کا کام ہر ایک تخلیق۔ جن میں تادمیان کے مرکز کی جماعتی چکر کام کی سرکاری جوبی تنوع۔ لیکن سلسلہ شہدائے بھائی جھولی مالت کے توجی جماعت ہائے احمدیہ کی تربیت اور معافی نہ ہونے کے باعث اس سرزمین کے آزاد میں اپنے طرفین سے غلغلہ اور ایک جمود کی کیفیت پیدا ہو گئی تھی۔ رشتگی اور غفلت کا یہ دور سلبا سالی تک اس امکان کے باوجود اگر جماعتی امور اسی امکان کے دور میں بھی ثابت توم نہیں غیر معمولی مشکلات اور پریشانیوں کے دور میں جوں کا توڑ ایک جوبی قائم رہنا اور ہر پوزیشن متوال کے ساتھ ایک جوبی قائم کر کے بیٹے ہان میں نجات کا اشارہ دیا ہے۔ کئی مشیر اپنی کوششیں شہداء سے۔ جب توجہ کی ضرورت ہے۔

احمدیہ تحریک کے جملہ اراکین اور صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ممبران احسان ہیں کہ آدرت کی پابندیان ختم ہوتے ہی اس نے ہاری خبر گیری کے لئے قادیان سے کوٹلی شیخ عبدالحمید صاحب حاجو حافظیت المالی اور محکم مولانا شریف احمد صاحب امینی مبلغ ہراس پریستھل ایک مرکزی وفد کو تربیت دورہ کے لئے بھیجا۔ اور یہ دورہ اندھ تھانے کے ناسنور سے نہایت کامیاب ثابت ہوا۔ جنہا جوں کے بعد کئی جماعتیں اور جماعتیں اپنی اپنی حیثیت سے بے خبر تھے وہ ایک وفد کو بھیجے اندھ ایمانی سمارت کو عرض کرتے ہوئے خدمت دین کے لئے ترقی کرنے پر آمادہ نظر آئے ہیں۔ اور جماعتیں میں تنظیم کی ایک نئی روح پیدا ہونے لگی ہے۔ اور ترقیاتی اور افغانی کا وہ جذبہ جو سلبا سالی کی زندگی آلودگی کے باعث بظاہر غیبی و چھپانہ مرکزی وفد کے اہدوی دلانے پر پورے احباب میں عروج کا بیلبے۔ اور اندھ تھانے کے نفل سے وہ دن دور نہیں جب کئی جماعتیں احمدیہ احباب اور کوئی کوڈر کرتے ہوئے اس عظیم منزل کی طرف کامزن ہونے لگے۔ جو اس کے چہرہ دنیا کی آخری منزل پر ہے۔

مرکزی وفد کے دورہ کی بدولت جماعت احمدیہ کینیڈا کے چند مقامی سبائی جوبی جگر حکومت کے ذمہ دار انسان کے نرس آجیکے میں مشرقت ناسنور میں آج سے بیس سال قبل ساتویں جماعت تک ہیکر کی مشرقت ہوئی۔ اور حکومت کئی بولت کے تعلیمی پھیلاؤ کی موجودہ پالیسی کی بولت آجیکے یسکول نئی سکول ہونا چاہیے تھا لیکن انیسویں کی باہر جماعت اور مقامی اضرائی عدم توجہ اور غفلت تاثرات کی بنا پر اس سکول کو تیزوں دسے کر لائی تک رہنے سے دیگا۔ اور آجیکے یسکول بنائیت کسی پوری کی حالت میں ہے۔

بھوٹ چار ناسنور میں ایک ڈانہ کے ساتھ پیمائت گھر کی تعمیر کو شدت کے ساتھ مخصوص کیا گیا ہے۔ ناسنور اور دیگر منضلات کو اضرائی گاڈاگانا کھنڈا ہے جو ایک ایسی پوری بگ ہے۔ جہاں سالی آج توجہ بہت رہتی ہے۔ ناسنور کو ایک عرک کی حیثیت حاصل ہے۔ جہاں سے اور کوڈر کے دیباحت کی فرود یات اہلزل کے مقابل پر آسانی سے پوری

ہو سکتی ہیں۔ یہاں کی آبادی ایک ہزار بیس سو سے زیادہ ہے۔ اور ایک تعلیمی نرس گاڈاں ہونے کی وجہ سے یہاں کے لوگ پیمائت گھر کی سکینوں سے زیادہ فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ مرکزی وفد کے ذریعے سے ناسنور میں پیمائت گھر کی تعمیر کا معاملہ حکومت کے نوٹس میں لایا جا چکا ہے۔ اور اگر بعد اس کا فیصلہ ہوگا تو امید ہے کہ یہاں کے لوگ بھی اسے دہلی کے دورے سے بھائیوں کے دست پر دھن دھن ترقیاتی منصوبوں سے بھر دیا فائدہ اٹھا سکیں گے۔ رشی مگر اور انہی کے توجی دیباحت میں ہر کام کا معاملہ سالہا سال سے ہونے لگا ہے۔ اور ذمہ دار انسان کی عدم توجہ کے باعث یہاں کی بڑیاں ایک نارسہ پیمائت گھر اور بے آبا و بظنی ملی ہاری تھی۔ مرکزی وفد کے مہران نے اس سلسلہ میں حکومت کئی جوبی اختیار اور جملہ پیمائت گھر صاحب کو اس وقت خاص طور پر توجہ دلانے کے علاوہ حکم آج اپنی اور ترقیاتی سکریٹری صاحب کے معاملات کو اس اہم اور ضروری کام کی طرف توجہ دلائی ہے۔ خدا کرے مگر جب وعدہ و مدد ارا انسان اس بزرگ منزل اور اجمیت کو مہر پر خیرہ کے لئے نظر انداز کر کے اتار میں نہ ڈالیں تاکہ اس علاقہ کی آبادی مکن مکن مرکزی و ذمہ دار مہران احمدیہ نیشنل کے ساتھ جملہ جمعی غلام محمد صاحب پر اہم نظر ہے اس وعدہ سے کہ وہ سچ احمدیہ تحریک کے لئے ذات طور پر مالی مدد میں گئے مسائل کے احادیوں کے دلوں میں ایک خوشی کی لہر دوڑائی۔ مسجد نرسنگ کے لئے صدر انجمن احمدیہ قادیان کے پاس پہلے ہی ایک اچھا موقع ملا۔ سچ دے ہو سچ تھے تھے ایک دار تبلیغ ایک لائبریری اور جہانخانہ کے طور پر بھی

## استعمالی میں لایا پاکستان سے اور جملہ اہل احمدیہ جوں و کشیدگی کے لئے ایک ہر مرکزی حیثیت کا کتاب

مرکزی وفد کے وعدہ کے بعد جماعت معزز اراکین نے دہلی سے ترقیاتی جوبی لایا اور صاحب پیمائت گھر کی ڈی پوٹیشن سکالات کی۔ تو انہوں نے خوشی کے ساتھ اس امر کا اظہار کیا کہ مرکزی وفد کی ترقیاتی اور تنظیمی سرگرمیوں اور جماعتی سماجی کے متعلق ان کے پاس کوئی قابل اعتراض رپورٹ نہیں تھی۔ اور حکومت جماعت احمدیہ کی امن پسند تبلیغی جوبی جملہ کم کوئی ناسنور سیدہ بات نظر نہیں آئی۔ انبار بندر کے ذریعے اس اخبار خیالی کی اطلاع پر کئی جماعتوں کو آواز خوشی ہوئی ہے۔ اور حقیقت یہی ہے کہ جماعت احمدیہ ایک خاص مذہبی اور تبلیغی جماعت ہے۔ اسے سیاسیات سے کسی قسم کا کوئی تعلق نہیں۔ اور حکومت وقت کا وفاداری اور اس کے ساتھ تعاون جماعت احمدیہ کے جمہوری اصولوں میں شامل ہے۔ اور جم حکومت کے ذمہ دار انسان سے بھائی تاریخ رشتے ہیں۔ کہ وہ جماعت احمدیہ کے مفادات کو کو بھی نظر انداز نہیں کر سکتے۔ بلکہ ملی ترقی کی سکینوں میں سے ہر ایک کے حوائج دیکھنے میں ہر ممکن امداد دی جائے گی۔

جماعت احمدیہ کے لئے دعایہ کہہ جماعت ہائے احمدیہ کئی جماعتوں کی مدد کے دورہ کے عجب تاثرات کو تادیب قائم رکھے احمدیہ جمعی عملی طور پر اپنی فہم داروں کو لہرو اور احسان کے لئے ہر مسابقت کی توجہ حفظ فرمائے کہ ہم ہر حقیقت دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والے نہیں۔ تھی۔

## جملہ ہائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تعداد (القبیہ صفحہ ۶)

صاحب قادیانی عبدالسلام ایسے آستانہ مطاب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان و انعام پر ایسے فرمایا ہے کہ سر ہند ہزار ہوتے ہیں وہیں چاہ وقت وہاں سچ ماہری شرف نام او بیشتر اسی طرح کہیا ہے فرمایا ہے معصیتم نہ تیرا جو بدھ سلام اور رحمت آسما سے ہونہ لیا باہر خدا ہم سے اپنی توجہ کے آخر میں آپ نے حجت کو تھوڑا الفاظ میں تلقین فرمائی کہ منزلت اندس ایبرا المیزین ایدہ اللہ تعالیٰ شہدہ الزینہ سے باہر اس امر کا اظہار فرمایا ہے

کئی ہزاری جماعت لائن کے میدان میں مستعد ہو چکی ہے۔ اب سے بڑے بڑے معاملے کے میدان میں حصہ لے رہے ہیں۔ انہوں نے جوبی لائی ہے کہ مشرقی راہ نام ہویا ہے۔ انہوں نے بعد آپ سے حضرت اقدس امیر المؤمنین کی صحبت کا نادر واحد کے لئے دشمنی تحریک کی اور دہلی کے بعد انہوں نے شہید پیر محمد و نبوی جملہ اہل حق میں بڑے بڑے جلسے تمام احمدیہ کی طرف سے جملہ حاضرین کام کی جائے دیان سے ترقیاتی گئی۔ نا محمد علی ڈانگ خاکسار عبدالکلیم خان احمدی قائد مجلس تمام الامحمدیہ برکت آباد



یادداشتگان

میرزا دا جان مرحوم مولوی نصیر الدین احمد لکھنؤی بیگم کوثر کے

انجمن خیرات اہل تشیع بیگم صاحبہ بیگم کوثر کے لئے لکھا گیا

۱۹۵۱ء جولائی ۱۹ء کو ایک المناک دن تھا مارے سے بیگم دادا جان کی نعش رکشا پر بیگم کوثر کے آئی تھی۔ اس اجانگ مادے سے ہر دل مضطرب اور ہر دماغ پریشان تھا جس دن قبل جنہیں ہم بیگم کوثر کے لئے الوداع کہہ رہے تھے وہ ہمیشہ ہمیش کے لئے ہمیں داغ مفارقت دے گئے تھے جس دن وہ مکان تک نہ تھا کہ مولوی صاحبہ کو یاد نہ آئے ان کے لئے پیغام اہل لیا ہے۔

دادا جان کی خام محنت بہت اچھی تھی شاد و نا داغ و بیزار ہوئے اور مولوی محبت یاب ہر جانتے تھے۔ اس وقت بھی مسرت یا آٹھ روز بجا رکھا تھا یہی وہ چرخہ کار آتشگیر غذا کھانے کے بعد باہر آ کر بیگم کوثر کے چلے گئے۔ دو دن وہ پاؤں رہے تیس دن اپنے گاؤں واپس آئے سوئے راستہ میں ہی جان بحق ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

وفات سے آدھا گھنٹہ قبل آپ نے مقدموں کے کچھ ہی کاغذوں پر دستخط کئے تھے۔ اس وقت تک نقد بہت بڑھ چکا تھا تھی۔ پھر محبت کا یہ عالم تھا کہ خود ہی شہرہ دار لیا جاتا، موزہ پہن کر رکشا پر بیٹھ کر ہمارے کے سوار ہوئے۔ بڑا پرانا عکرا سا فی عطا تھا۔ فقار جب اس نے حالت عذرش دیکھی تو رکشا واپس لے جانا یا نہیں آپ سے پانچھ کے اشارے سے آگے بڑھنے کو کہا اور دعا لے کر گونج چک گئی۔

دوسرے دن تجویز و تجنیف کا کئی اور مسیبتوں کا ہندوستان پر ہم انھوں اور شہر کے دلوں کے ساتھ عدلیہ و فقہیت کے بھولے انداز کرتے ہوئے آپ کے ساتھ قبرستان گئے۔

دادا جان مرحوم کی زندگی ایک مثالی زندگی تھی۔ آپ کا سلسلہ سے ایک باہانہ عشق نقاد مرض الموت میں بھی سلسلہ کی کتب کا مطالعہ و ذوق و شوق سے جاری رکھا۔ تبلیغ کا تو آپ کو کبھی نہ تھا مگر بیرون باکچری میں سفر میں ہونے پر جنس میں وقت تبلیغ میں تنہا کرتے۔ جیسا مولوی رشید وارڈن کو تبلیغی غلطیوں سے بڑھ کر اور سلسلہ کی کتب سمجھاتے۔ غیر احمدی ظاہر سے خود بھی بحث سماج کے تھے اور مبلغین سے بھی کر داتے۔ منہروں میں کثرت سے لڑنے پر توجہ کرتے اور ڈالنے والے جو بھی نہیں

کھانسنے والے کو اپنا مذہب تبدیل کرنا پڑے گا۔ مسافر شروع بہر اور در مولوی محبت کی تاب نہ لاکر ہاپونے لگا اور بالکل خاموش ہو گیا۔ مجمع میں کھلبلی مچ گئی۔ لوگ شور مچاتے تھے۔ غیرا ساسی بھنگڑوں کی سے روشنی لگی کر دی اور مولانا ایسے روپوش ہوئے کہ آج تک پھر بیگم کوثر کے کاؤنٹ نہ کیا۔ جس سے بھی ایک دفعہ ماہر کا آپ کو مرتضیٰ اس نے وہ بارہ ٹکڑے کی جرأت نہ کی۔

خزینہ آپ کی زندگی ایک مجاہدہ زندگی تھی۔ تمام عمر آپ زبان و قلم سے جہاد کرتے رہے۔ آپ کی زندگی کا اہم ترین مقصد تبلیغ احمدیت تھی۔ آپ کے اندر عظیم شوق و جوش ہے مدعا کوئی موقع تبلیغ کا آپ ہاتھ سے جانے نہ دیتے تھے۔

دادا جان مرحوم کے والد حضرت مشی عبد الحکیم صاحب مدبر ہمارے جناد ہیں احمدیوں میں سے ایک تھے۔ حضرت مشی عبد الحکیم صاحب کی وفات کے بعد خاندان کا رہو دادا جان پر آ کر پڑا۔ اور آپ نے کمال خوبی سے اس بارگاہ کو سنبھالا۔ اسے بھائی کی وفات کے بعد تہیہ کتبوں کی تنظیم و شفقت سے پرورش کی۔ مگر ان کے تمام بچوں کو دینی و دنیوی تعلیم دینا۔ انہیں باجماعت نماز پڑھانا اور احمدیت کی باتیں بتانا آپ کا پسندیدہ مشغلہ تھا۔

آج تک آپ نے کبھی نماز تفتانہ نہ کی۔ یہاں تک کہ وفات سے ایک گھنٹہ قبل ۱۲ گانے ہی ٹکڑے نماز ادا کی۔ ٹھیک نظر کے وقت آپ کی روح جسے غنڈے کی کھوپڑی لگی۔ آپ تہجد نہایت التزام سے ادا کرتے تھے۔

آپ کی وفات سے قبل ہم سبھی نے مندر خواب میں دیکھیں جس وقت سے دیکھے وہاں بھی لیکن موت اول تھی۔ ۲۰ جولائی کی صبح کو مندر میں گھر میں تھی۔ میری دادی جان نے خواب دیکھا کہ دادا جان خوش ہو کر ایک خواب اچھا لکھنا تھا جس میں بیان کر رہے ہیں۔ وہاں جانی سے کہا میں تو انگریزی نہیں سمجھتی۔ آپ نے کہا اس کا مطلب یہ ہے کہ وہاں سلسلہ سے اور اور بائیس سال کے اندر وارث بہت سے کی۔

مرحوم بہت صلح پسند آدمی کہتے تھے کبھی سے درشتی سے نہیں بولے گفتگو نہایت شیریں اور سبھی مولیٰ جوتی تھی۔ آپ کے ہاتھوں سے کبھی کسی کو نقصان نہیں پہنچا۔ بہت ہی جوان کے ہاتھوں فیضیاء جوئے۔ قرب برداشت آپ بہت تھی۔ سخت سے سخت اہمیت میں بھی کبھی نہ گھبراتے۔ آپ پیدائشی احمدی اور مولوی تھے۔

چالیس سال تک آپ نے بڑے شان سے کھانسی کی اور تمام آخر بھی سلسلہ کا کام کرتے رہے۔ روہ جانے کی بڑی تپا تھی۔ انوسس کو پاسپورٹ کی ڈیپنڈنٹ کے سبب یہ خواہش پوری نہ ہو سکی۔ اسی کے بعد تھلے مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کرے اور ہم سب کو آپ کے نقش قدم پر چلنے کی تلقین دے۔ آمین بہ

بہمنذہ وقف جدید سال دوم

جیسا کہ اسباب کو مہربانہ کسبیدہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنی محنت و توجہ سے باوجود تحریک وقف جدید کا اعلان بلکہ سالانہ روزہ ۱۹۵۴ء کے موقع پر فرمایا تھا۔ اور اعلان فرمایا تھا کہ اس سال میں کم از کم مبلغ ۱۰۰ روپے ہر فرد میں سیکم کے ذریعہ ادا کرے۔ اس تحریک کے ذریعہ مفیدی تعلیم و تربیت اور تبلیغی کام ہوگا۔

حضرت اس تحریک پر مسلمین جماعت نے اپنے اپنے وعدہ ہات اور رقم جمع کر دی اور یہ تحریک ہندوستان کے احمدی اصحاب کے لئے بھی حضرت نے مندر فرمادی اور آپ ہم ہندوستانی احمدیوں کا نرس سے کہ حضرت کی اس تحریک پر لبیک کہتے ہوئے اپنے اپنے وعدہ جات اور رقم وقف جدید فرمایاں کہ بھو ایش۔ اس تحریک کا ماب و دہر آسان سے۔ اور اصحاب کے وعدہ ہات کی روشنی میں جمٹ تیار کر کے اب تک ہندوستان میں ۱۰۰ روپے تک کے لئے رقم جمع کر کے بائیں۔ خاص ہے کہ ان ہم مسلمین سے ہندوستان میں تبلیغ و تربیت کاماں آئی کوش صورت میں سرعام نہیں ہو سکتا۔

ان حالات میں جملہ مددگاروں جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان خدمت میں گونڈا ریش سے کہ وہ یہ اپنا مقامی جماعت میں اس تحریک کی حمایت کو اہم کر لیں اور تمام اصحاب دستورات کو اس تحریک میں مشاکی کریں اور جو اجاب وعدہ جات سمجھائیں ہیں۔ اور ان کو لبیک ادا بھی نہیں کر کے ان کو لبیک کی طرف توجہ دینی۔ مالی سال کے آخر تا آخر کے ایک ماہ ہندوستانی کی رستہ رستہ جمعیٹ میں سے ایسا نہ ہو کہ ہندوستانی جماعت میں ان مسلمین کو بھی فائدہ کی بارے اور اہم قدم کھائے ان کے لئے کچھ سبب جاتے ان فرقوں کو آپ رسک تہ جو اور زیادہ سے زیادہ خدمت میں کی توفیق عطا فرمائے اور ہماری کمزوریوں کو مدد فرمائے اور لبیک کی توفیق سے ہمیں۔ اور بارہ وقف جدید اور جمعیٹوں میں

اسی ہی فہرست اور تبلیغ کے شوق کا اس سے اعزاز ہو سکتا ہے۔ کہ وہ مال تہی ایک مسلمان جو اہم ہو گیا تھا۔ بیکر نے آنا بارہ فرقان عبد اسلام پر اعتراض کر کے مسلمانوں کو تبلیغ دینا بھی مسلمانوں کو محنت نہ تھی کہ اس کے اعزاز ملنا تو کوہ کرنا۔ ۱۵۱۰ دادا جان کو جب معلوم ہوا تو بغیر کسی تامل کے آپ نے فوراً اس کے تبلیغ کو قبول کر لیا۔ آپ تنہا تھے صرف ایک دیکھل آپ کے ساتھ گئے تھے۔ اس دن آپ کی زندگی خطرہ میں تھی۔ بیسکن سراپے مرتق پر اللہ تعالیٰ کی خاص نصرت آپ کے مشاغل عالی رہی۔ اس دن آپ مات بارہ نہ ٹھکرو تھے۔

اسی طرح ایسا دیوبندی عالم سے ایک کامیاب مسافر ہوا تھا۔ یہ مناظرہ بیگم کوثر کے بیوی ایک بیکر اتعداد مجمع کے سامنے شوا تھا جس میں غیر احمدی علماء و حکام اور دیگر ہندوستانی کثیر تعداد میں موجود تھیں۔ مناظرہ اس مشرک کے ساتھ تھا

# عبرت کا مقام

مورخہ دارگت مسٹرشہ کو ایک شخص مشہور احمدیت حاجی محمد والی صاحب علیا پورہ  
 پنجاب کے تھے ان کے منہ سے کچھ ایسے کلمات نکلے جو ابھی تک نہیں کئے گئے۔  
 پانچویں حاجی معروف کا کہنا کہ میں نے حضرت سید محمد علیہ السلام کے شرف  
 "ابن مومنین کے ذکر کو چھوڑ دیاں سے بہتر مقام احد ہے"

پر بہت برا فرقہ ہوا ہے گا یا ان میں حضرت احمدیوں کو بڑے الفاظ سے بگاڑا سوچی سمجھی  
 سکیم کے مطابق اس نے آٹھ دن جاہل غنڈے اپنے ساتھ رکھے ہوئے تھے۔ فاکس نے  
 اپنے متعلق کالموں پر لکھا کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کی نسبت کہاں کہاں سے کبریا دل  
 ٹوٹے ٹوٹے ہو گیا۔ یہ لوگ نہ تھے وہاں سے جانے دیئے اور نہ زبان فی سے باز آئے۔  
 ایسے موقع پر مجھے یہاں نہ گیا اور نے اختیار میرے منہ سے نکلا۔

" اٹ جی گھر سے تیار ہو لو اور انہیں کسی کو اس قسم کی بدزبانی کی تعلیم دینی  
 جاتی ہے۔ اس کو آگ لگ جائے۔"

یہ کہنا تھا میرے کپڑے بگاڑا ہے اور آٹھ آدمی میرے اوپر چڑھ گئے پھر زور دیا میں جو  
 پڑا سوچا۔

مورخہ دارگت نے کئی ایسے واقعات بیان کیے ہیں جو دوسروں کی زندگیوں کی تک  
 کو شرف کے بدلے کئے گئے۔ یہ سب کچھ وہاں کے لوگوں کو دکھانے کے لیے لکھا گیا ہے۔ اس کے بعد  
 سکال کو بڑا کر دیا گیا۔ اس طرح اسے مسجد کو آگ کی بیعت سے محفوظ کر لیا گیا۔ ناخوشگوار  
 یا اولی الامتیان

انہوں نے ہمارے شہریوں کے اتحاد میں کوئی ہدایت دے جو آئے دن ہزارگان  
 دین کی دشمنی سے باز نہیں آتے!

دعا گارنگ محمد عبید مغلہ (مؤرخ) قیام پورہ شریف (پاکستان)

# امتحان

## رسالت مبارکات اللہ

ظہارتِ انعام و تربیتِ ناصحان کے ذریعہ ایمان رسالت اللہ عالمی امت  
 ۱۵ دسمبر ۱۹۵۹ء کو اپنے منہ سے کہا کہ آپ کا پروردگار ہے۔ یہ رسالت مبارکات اللہ  
 الصلوٰۃ والسلام کی تصدیقِ لطیف ہے جو ہر مہم سعادت پر مشتمل لیکن نہایت جانی  
 ہے جس میں تمام دنیا کی کائنات کے موضوع پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور سرسید  
 احمد خان صاحب کے خیالات کا رد اور تجدیدیت و علم کا عہدہ پیرایہ میں  
 جہت دیا گیا ہے۔

اس وقت جنگ مادی دنیا امتحان کے دو حصے ہیں: اول فقر اور دوسری کے رنگ  
 کو دیکھ کر نظر آتی ہے۔ اور دعاؤں کی طرف بھی ان کی توجہ نہیں اور وہ قبولیت دعا کے  
 بھی ناکم نہیں رہتے ان حالات میں مسدودی جماعت پر توجہ حاصل ہوتی ہے کہ وہ مسدود  
 حضرت سید محمد علیہ السلام کی تصدیقِ لطیف رسالت مبارکات اللہ کا  
 مطالعہ کر کے اپنے ایمان و یقین میں بھی جلا پیدا کریں اور خدا کے منکر اور دوسریوں کے  
 متاثر ہونے کے خیالات کو بھی روکیں۔ پس اصحابِ جماعت کو اس رسالت کا فرد مطلق  
 کرنا چاہیے۔ اور زیادہ سے زیادہ امتحان میں شریک ہوں۔

جلو صدر صاحبان دست بیکریانِ تعلیم و تربیت و مبلغینِ کام سے درخواست  
 ہے کہ وہ کوشش فرمائیں کہ اس امتحان میں جو اصحابِ جماعت شریک ہوں اور صاحب  
 ہوگا کہ اس رسالت اور اس جماعت میں دیا جائے تا ان شاء اللہ صاحبِ جماعتی کے منتظر  
 سے آگاہ ہو جائے گا اس ماہ کے آخر تک دفتر ہمدردان امتحان میں شریک ہونے والوں کی  
 اطلاع دے کر کٹ دیا جائے۔

یہ رسالت غیر اچھی ہو کر پڑھنا چاہئے تاکہ اس سے نصرت حاصل ہو سکے گا۔ ڈاک فرج اور  
 پیکنگ فرج پورہ ہمدردان پورہ ہمدردان

ناظر تعلیم و تربیت ناصحان

# ۶۰-۱۹۵۹ء میں جماعتی جلسوں کا پروگرام

## مبلغین، عہدیداران، تبلیغ، امر، وصہ صاحبان، توجہ کریں

از محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ ناصحان

جلو صاحب جماعت، عہدیداران اور مبلغینِ کام کی اطلاع کے لیے تحریر  
 کیا جاتا ہے کہ اس سال جماعتی جلسوں کی تاریخ مندرجہ ذیل ہیں:-

۱- جلسہ پیشوا بیان مذاہب - ۱۵ دسمبر ۱۹۵۹ء بروز اتوار

۲- جلسہ یوم معلع موعود ابداہ اللہ - ۲۰ فروری ۱۹۶۰ء

۳- جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام - ۲۲ مارچ ۱۹۶۰ء

۴- جلسہ یوم خلافت - ۲۷ مئی ۱۹۶۰ء

جلسہ عہدیداران، تبلیغ مقامی جماعت کے تعاون سے ان ایام میں ہی اپنی  
 جماعتوں میں انتہاء سے بیک جلسوں کا انعقاد کریں۔ اور غیر از جماعت اصحاب کو  
 ان جلسوں میں شامل ہونے کی تحریک کر کے جلسوں کی رونق کو بڑھائیں۔ اور متعلقہ  
 موضوعات پر مناسب اور اچھے رنگ میں تقاریر کرائی جائیں۔ اور ہر طرح جلسوں  
 کو کامیاب بنایا جائے۔

۲- جماعتوں کے پاس کافی مقدار میں لٹریچر موجود ہے یہ وہ نظارت ہلاکو خط  
 لکھ کر مناسب لٹریچر کو ایسے خط میں جس میں لٹریچر کی چیز جو  
 تعداد مطلوبہ لکھیں۔

۳- یہ جلسے اگر بڑے پیمانے پر نہ بھی ہو سکیں تو اپنی کوشش، طاقت کے  
 مطابق جیسے ہو سکیں کر لیں جائیں۔ اللہ تعالیٰ کے نظر دلوں پر ہے۔ وہ بظاہر  
 معمولی کاموں میں بھی عظیم الشان برکات رکھ دیتا ہے اور اپنے فضلوں سے نوازتا

۴- ان تقاریر کو دعاؤں اور پوری جدوجہد سے کامیاب بنائیں اس وقت  
 ہندوستان میں تبلیغ کامیاب بہت وسیع ہے۔ اس سے فائدہ اٹھانا حملہ اصحاب  
 جماعت کا کام ہے۔ امید ہے اصحاب پوری توجہ و اعلان سے اعلا رکھتے اللہ کے  
 لئے کوشاں ہوں گے اور دین کو دنیا پر مقدم کرتے ہوئے ان دینی خدمات کو  
 سر انجام دیں گے۔

۵- ان تقاریر کے سر انجام پانے کے بعد موعود پورٹی نظارت ہمدردان  
 میں رسالت کی جائیں تاکہ خلاصہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابداہ اللہ تعالیٰ کی  
 خدمت مبارکت میں دعا کے لئے پیش کیا جاسکے۔ اور اخبار دین میں بھی شائع کیا جاسکے

۶- جو ممبران کے پاس اعراجات کی کمی ہے اس لئے مطلوبہ لٹریچر کے مناسب  
 قیمت اور اس کے ساتھ ڈاک کا خرچہ ارسال کرنے کی کوشش فرمادیں۔  
 ۷- جلسہ مبلغین مقامی جماعتوں کے ساتھ ان تقاریر کے سلسلہ میں ہر طرح  
 تعاون کریں۔

اللہ تعالیٰ اصحاب کے ساتھ ہو۔ اور حافظہ دنا سر ہے۔ اور ہر قدم پر  
 ان کی نصرت فرما کر زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق دے۔ آمین

خالکسک  
 مرزا اسیم احمد

ناظر دعوت و تبلیغ ناصحان

جماعتی جلسوں کی تاریخ مندرجہ ذیل ہیں:-  
 ۱- جلسہ پیشوا بیان مذاہب - ۱۵ دسمبر ۱۹۵۹ء بروز اتوار  
 ۲- جلسہ یوم معلع موعود ابداہ اللہ - ۲۰ فروری ۱۹۶۰ء  
 ۳- جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام - ۲۲ مارچ ۱۹۶۰ء  
 ۴- جلسہ یوم خلافت - ۲۷ مئی ۱۹۶۰ء  
 جلسہ عہدیداران، تبلیغ مقامی جماعت کے تعاون سے ان ایام میں ہی اپنی  
 جماعتوں میں انتہاء سے بیک جلسوں کا انعقاد کریں۔ اور غیر از جماعت اصحاب کو  
 ان جلسوں میں شامل ہونے کی تحریک کر کے جلسوں کی رونق کو بڑھائیں۔ اور متعلقہ  
 موضوعات پر مناسب اور اچھے رنگ میں تقاریر کرائی جائیں۔ اور ہر طرح جلسوں  
 کو کامیاب بنایا جائے۔  
 جماعتوں کے پاس کافی مقدار میں لٹریچر موجود ہے یہ وہ نظارت ہلاکو خط  
 لکھ کر مناسب لٹریچر کو ایسے خط میں جس میں لٹریچر کی چیز جو  
 تعداد مطلوبہ لکھیں۔  
 یہ جلسے اگر بڑے پیمانے پر نہ بھی ہو سکیں تو اپنی کوشش، طاقت کے  
 مطابق جیسے ہو سکیں کر لیں جائیں۔ اللہ تعالیٰ کے نظر دلوں پر ہے۔ وہ بظاہر  
 معمولی کاموں میں بھی عظیم الشان برکات رکھ دیتا ہے اور اپنے فضلوں سے نوازتا  
 ان تقاریر کو دعاؤں اور پوری جدوجہد سے کامیاب بنائیں اس وقت  
 ہندوستان میں تبلیغ کامیاب بہت وسیع ہے۔ اس سے فائدہ اٹھانا حملہ اصحاب  
 جماعت کا کام ہے۔ امید ہے اصحاب پوری توجہ و اعلان سے اعلا رکھتے اللہ کے  
 لئے کوشاں ہوں گے اور دین کو دنیا پر مقدم کرتے ہوئے ان دینی خدمات کو  
 سر انجام دیں گے۔  
 ان تقاریر کے سر انجام پانے کے بعد موعود پورٹی نظارت ہمدردان  
 میں رسالت کی جائیں تاکہ خلاصہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابداہ اللہ تعالیٰ کی  
 خدمت مبارکت میں دعا کے لئے پیش کیا جاسکے۔ اور اخبار دین میں بھی شائع کیا جاسکے  
 جو ممبران کے پاس اعراجات کی کمی ہے اس لئے مطلوبہ لٹریچر کے مناسب  
 قیمت اور اس کے ساتھ ڈاک کا خرچہ ارسال کرنے کی کوشش فرمادیں۔  
 جلسہ مبلغین مقامی جماعتوں کے ساتھ ان تقاریر کے سلسلہ میں ہر طرح  
 تعاون کریں۔  
 اللہ تعالیٰ اصحاب کے ساتھ ہو۔ اور حافظہ دنا سر ہے۔ اور ہر قدم پر  
 ان کی نصرت فرما کر زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق دے۔ آمین  
 خالکسک  
 مرزا اسیم احمد  
 ناظر دعوت و تبلیغ ناصحان

دعا و نصاب دعا - وہ جواد اور سردار ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان  
 ناظر تعلیم و تربیت ناصحان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان  
 محرم ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان  
 اللہ تعالیٰ کی شکرانہ کلمات اور ان کے فضائل کا بیان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان ہمدردان

# بیگم منشی خدمت حسین ادارہ المصنفین بودہ گزری کا قیام

## ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے

ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے۔ ادارہ المصنفین بودہ نفع لینندگان:

نصف مئی ۱۹۵۶ء کو ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے اور ان کتابوں میں سے پہلی جلد (مجلد اول) ایک مرتبہ اختیار کرنیکی سے کہتے ہیں جن تمام نفعی مضمونوں سے مستحق ہیں اور شغف و محنت کے ساتھ (مجلد اول) کی رائیں اور احوال دیکھنے اور خود بھی باہر ہمارے کرتے چلے گئے ہیں۔ کتاب مبنی وقت نظریے نگہی کے لئے آتی ہی ان کی زبان میں سب سے پیش نظر ادارہ کے نائب اسی مشہور و عظیم کتاب کا مضمون کے طرف ابتدا کی گئی ہے۔ کتاب اللغات، کتاب لفظیات، کتاب اصطلاحات، کتاب الفاظ، کتاب الظہار، کتاب اللغات کا ترجمہ ہے۔ اگر اس سے کہ مروف یا کسی کو فی صراحت موجود نہیں اور دیکھنا پڑتا ہے تو کتاب پر زہر پڑی کتاب کا یہ جو عمل میں اس سے کیا گناہاں ہوئے۔

ترجمہ صاف اور سلیس سے اور امید کہانی کے کچھ بھی ہوگا اور کتب کی ذمہ داری صرف اسی وقت کی جاسکتی ہے جب تیار ہو گا اصل سے پورا مقابلاً کر کے دیکھنا ہوگا۔ کتاب کی قیمت اور نفع لینندگان، مکتبہ منشی حسین سے بڑی خوش آمدید ہے۔ ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے اور ان کتابوں میں سے پہلی جلد (مجلد اول) ایک مرتبہ اختیار کرنیکی سے کہتے ہیں جن تمام نفعی مضمونوں سے مستحق ہیں اور شغف و محنت کے ساتھ (مجلد اول) کی رائیں اور احوال دیکھنے اور خود بھی باہر ہمارے کرتے چلے گئے ہیں۔ کتاب مبنی وقت نظریے نگہی کے لئے آتی ہی ان کی زبان میں سب سے پیش نظر ادارہ کے نائب اسی مشہور و عظیم کتاب کا مضمون کے طرف ابتدا کی گئی ہے۔ کتاب اللغات، کتاب لفظیات، کتاب اصطلاحات، کتاب الفاظ، کتاب الظہار، کتاب اللغات کا ترجمہ ہے۔ اگر اس سے کہ مروف یا کسی کو فی صراحت موجود نہیں اور دیکھنا پڑتا ہے تو کتاب پر زہر پڑی کتاب کا یہ جو عمل میں اس سے کیا گناہاں ہوئے۔

مستحق کے اداروں میں بڑی خدمت کر کے نالی ہائے۔

(۲) المصنفین بودہ ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے اور ان کتابوں میں سے پہلی جلد (مجلد اول) ایک مرتبہ اختیار کرنیکی سے کہتے ہیں جن تمام نفعی مضمونوں سے مستحق ہیں اور شغف و محنت کے ساتھ (مجلد اول) کی رائیں اور احوال دیکھنے اور خود بھی باہر ہمارے کرتے چلے گئے ہیں۔ کتاب مبنی وقت نظریے نگہی کے لئے آتی ہی ان کی زبان میں سب سے پیش نظر ادارہ کے نائب اسی مشہور و عظیم کتاب کا مضمون کے طرف ابتدا کی گئی ہے۔ کتاب اللغات، کتاب لفظیات، کتاب اصطلاحات، کتاب الفاظ، کتاب الظہار، کتاب اللغات کا ترجمہ ہے۔ اگر اس سے کہ مروف یا کسی کو فی صراحت موجود نہیں اور دیکھنا پڑتا ہے تو کتاب پر زہر پڑی کتاب کا یہ جو عمل میں اس سے کیا گناہاں ہوئے۔

مکتبہ منشی حسین سے بڑی خوش آمدید ہے۔ ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے اور ان کتابوں میں سے پہلی جلد (مجلد اول) ایک مرتبہ اختیار کرنیکی سے کہتے ہیں جن تمام نفعی مضمونوں سے مستحق ہیں اور شغف و محنت کے ساتھ (مجلد اول) کی رائیں اور احوال دیکھنے اور خود بھی باہر ہمارے کرتے چلے گئے ہیں۔ کتاب مبنی وقت نظریے نگہی کے لئے آتی ہی ان کی زبان میں سب سے پیش نظر ادارہ کے نائب اسی مشہور و عظیم کتاب کا مضمون کے طرف ابتدا کی گئی ہے۔ کتاب اللغات، کتاب لفظیات، کتاب اصطلاحات، کتاب الفاظ، کتاب الظہار، کتاب اللغات کا ترجمہ ہے۔ اگر اس سے کہ مروف یا کسی کو فی صراحت موجود نہیں اور دیکھنا پڑتا ہے تو کتاب پر زہر پڑی کتاب کا یہ جو عمل میں اس سے کیا گناہاں ہوئے۔

مکتبہ منشی حسین سے بڑی خوش آمدید ہے۔ ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے اور ان کتابوں میں سے پہلی جلد (مجلد اول) ایک مرتبہ اختیار کرنیکی سے کہتے ہیں جن تمام نفعی مضمونوں سے مستحق ہیں اور شغف و محنت کے ساتھ (مجلد اول) کی رائیں اور احوال دیکھنے اور خود بھی باہر ہمارے کرتے چلے گئے ہیں۔ کتاب مبنی وقت نظریے نگہی کے لئے آتی ہی ان کی زبان میں سب سے پیش نظر ادارہ کے نائب اسی مشہور و عظیم کتاب کا مضمون کے طرف ابتدا کی گئی ہے۔ کتاب اللغات، کتاب لفظیات، کتاب اصطلاحات، کتاب الفاظ، کتاب الظہار، کتاب اللغات کا ترجمہ ہے۔ اگر اس سے کہ مروف یا کسی کو فی صراحت موجود نہیں اور دیکھنا پڑتا ہے تو کتاب پر زہر پڑی کتاب کا یہ جو عمل میں اس سے کیا گناہاں ہوئے۔

مکتبہ منشی حسین سے بڑی خوش آمدید ہے۔ ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے اور ان کتابوں میں سے پہلی جلد (مجلد اول) ایک مرتبہ اختیار کرنیکی سے کہتے ہیں جن تمام نفعی مضمونوں سے مستحق ہیں اور شغف و محنت کے ساتھ (مجلد اول) کی رائیں اور احوال دیکھنے اور خود بھی باہر ہمارے کرتے چلے گئے ہیں۔ کتاب مبنی وقت نظریے نگہی کے لئے آتی ہی ان کی زبان میں سب سے پیش نظر ادارہ کے نائب اسی مشہور و عظیم کتاب کا مضمون کے طرف ابتدا کی گئی ہے۔ کتاب اللغات، کتاب لفظیات، کتاب اصطلاحات، کتاب الفاظ، کتاب الظہار، کتاب اللغات کا ترجمہ ہے۔ اگر اس سے کہ مروف یا کسی کو فی صراحت موجود نہیں اور دیکھنا پڑتا ہے تو کتاب پر زہر پڑی کتاب کا یہ جو عمل میں اس سے کیا گناہاں ہوئے۔

مکتبہ منشی حسین سے بڑی خوش آمدید ہے۔ ادارہ المصنفین بودہ کی شائع کردہ دو کتب اخبار صدق جلد مکمل ہو چکی ہے اور ان کتابوں میں سے پہلی جلد (مجلد اول) ایک مرتبہ اختیار کرنیکی سے کہتے ہیں جن تمام نفعی مضمونوں سے مستحق ہیں اور شغف و محنت کے ساتھ (مجلد اول) کی رائیں اور احوال دیکھنے اور خود بھی باہر ہمارے کرتے چلے گئے ہیں۔ کتاب مبنی وقت نظریے نگہی کے لئے آتی ہی ان کی زبان میں سب سے پیش نظر ادارہ کے نائب اسی مشہور و عظیم کتاب کا مضمون کے طرف ابتدا کی گئی ہے۔ کتاب اللغات، کتاب لفظیات، کتاب اصطلاحات، کتاب الفاظ، کتاب الظہار، کتاب اللغات کا ترجمہ ہے۔ اگر اس سے کہ مروف یا کسی کو فی صراحت موجود نہیں اور دیکھنا پڑتا ہے تو کتاب پر زہر پڑی کتاب کا یہ جو عمل میں اس سے کیا گناہاں ہوئے۔

# دورہ جمعہ کے کشمیر

## پروگرام دورہ مکرم مولوی عبدالقادر صاحب فاضل معاون ناظر بیت المال قادیان

عساکر کشمیر کے کئی جگہوں پر زراعت پریشانی، اور ماہ اکتوبر میں اس علاقہ میں فصلوں کی کٹائی اور فصل یک کر تیار ہوتے ہیں۔ اگر عساکر ایران مال فصل کے مرتبہ پوری ہو جائے اور کوشش فرمائیں تو چندہ جات کی سوسائٹی وصولی ممکن ہو سکتی ہے۔ اس لئے جمعہ کے دن مال سے دیکھنا ہے کہ وہ جملہ اصحاب سے بغلیا سا بقا اور دورہ مالی سال کے بحث چندہ کی وصولی کے لئے موزوں گوش فرا لیں۔

علاقہ کشمیر کے جگہوں میں مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق مکرم مولوی عبدالقادر صاحب فاضل معاون ناظر بیت المال دورہ فرمائیں گے۔ انشاء اللہ۔ جملہ اصحاب معاہدہ دیکھنے کے لئے قادیان میں اور پورے عساکر ایران سے توجہ ہے کہ وہ مولوی صاحب موصوفت کی آمد سے دورہ خانہ میں شریک ہوں گے۔ اور ضروری امور کی انجام دہی کے لئے ان کے ساتھ پورا تعاون فرمائیں گے۔ ناظر بیت المال قادیان

ردیف	تاریخ و عرصہ	رہبر	تاریخ و عرصہ	مقام
۱	۱۰-۱-۵۹	سر سینگ	۱۰-۱-۵۹	قادیان
۲	۱۰-۱-۵۹	شہرت	۱۰-۱-۵۹	سر سینگ
۳	۱۰-۱-۵۹	کئی پورہ	۱۲-۱-۵۹	شہرت
۴	۱۰-۱-۵۹	پٹن پورہ	۱۵-۱-۵۹	کئی پورہ
۵	۱۰-۱-۵۹	پیک ایگریج	۱۶-۱-۵۹	پٹن پورہ
۶	۱۰-۱-۵۹	مانڈو جن	۱۹-۱-۵۹	پیک ایگریج
۷	۱۰-۱-۵۹	آسنور	۲۱-۱-۵۹	مانڈو جن
۸	۱۰-۱-۵۹	رشی نگر	۲۵-۱-۵۹	آسنور
۹	۱۰-۱-۵۹	شہریانی، ملنگ	۲۸-۱-۵۹	رشی نگر
۱۰	۱۰-۱-۵۹	پاری پاری گام	۳۱-۱-۵۹	شہریانی، ملنگ
۱۱	۱۱-۱-۵۹	مانڈو پورہ	۲-۱۱-۵۹	پاری پاری گام
۱۲	۱۱-۱-۵۹	سر سینگ	۵-۱۱-۵۹	مانڈو پورہ
۱۳	۱۱-۱-۵۹	بھدر وہا	۷-۱۱-۵۹	سر سینگ
۱۴	۱۱-۱-۵۹	قادیان	۱۱-۱۱-۵۹	بھدر وہا

# جلسہ سیرت حبیبیہ ایان مذاہب

## بتاریخ ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۹ء

لغات ہذا کی طرف سے جماعت ہائے احمیدیہ مسجد کی اطلاع کے لئے یہ اطلاع کیا جاتا ہے کہ اس سال روز ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو ہندوستان میں جلسہ سیرت حبیبیہ ایان مذاہب منعقد کیا جائے۔ اس جلسہ میں مسلمانانہ احمیدیہ کی قدیم روایات کے مطابق مختلف مذاہب کے پیروکاران کی سیرت و سوانح حوالہ کے ساتھ ایک ایسی Stage سے بیان کی جائے اور اس طرح باہمی اکتاد و اتفاق کے لئے مناسب فیضان پیدا ہو سکے گی۔ اس موقع پر مسلمانانہ احمیدیہ کو بھی منظم کیا جائے۔ جسے امید ہے کہ ہندوستان کی جگہ جگہ جماعتیں اور دورہ اور دیگر جلسہ کو بہتر طریقہ پر منعقد کرے گا۔ جو سب سے پہلے ہونے چاہئے۔ ان کی تاریخ کے لئے انہیں سے چھاپی شہرت کر دی جائے۔ ان کے لئے مناسب کتاب تیار ہو جائے۔

# جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ریپورٹیں

## جلد چھوٹی اجاب میں

امید ہے جماعت نے پروگرام کے مطابق جلسہ سیرت حبیبیہ ایان مذاہب منعقد کرنے میں کامیابی حاصل کی ہوگی۔ ان کی ریپورٹیں جمع ہو جائیں گی۔ ان کی شہرت کر دی جائے۔ ان کے لئے مناسب کتاب تیار ہو جائے۔

ناظر و عورت و جمعیۃ قادیان

